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Vorwort

Die deutsche Rechenmaschinen-Industrie, dia ersta der Welt, blidd bereits
auf ein mehr als 40jBhriges Bestohen zuriick, [hre Erzeugnisse haben in dieser
Zeit einen auferordentlich hohen Grad der Vollkommenhelt erreicht. Sie haben
sich bei Behdrden, Versiderungsgesellschaften, Eisenbahnen, vor allem aber bei
Industrie und Handel auf der ganzen Weit unenthehrlich gemacht, Wenn sie
tropdem bisher noch keine allgemeine Verbreitung gefunden haben, so liegt das
daran, dag weite Kreise noch keine Vorstellung davon haben konnten, was die
Rechenmasdhine zu leisten .

Das vorliegende Lehrbuch des Maschinenrechnens verfolgt den Zwed, jeder-
mann die Maglichkeit zu geben, sich mit der Handhabung der Rechenmaschine
vertraut zu mnchen und sich von ihren Leistungen su itberzeugen. Es behandelt
eine der dltesten und verbreitetsten Arien von Redvenmasdhinen, nimlich das
»CGlashiliter® oder ,Thomas-System®, und seft auger den vier Grundrednungs-
arten keine weiteren Vorkenntnisse voraus. Es soll vor allem den Benuger siner
»Archimedes® sur vollkommenen Ausnuung seiner Masdhine befShigen,

Ich halte es fiir dringend natig, dag die Unterrichtsanatalten, in denen bisher
das Maschinenschreiben gelehrt wird, vor allem 3ffentliche und private Handels-
schulen, Beamtenschulen usw., auch den Unterricht im Maschinenrecinen als
Lehrfach einfithren. Das vorliegende Lehrbuch ist bestimmt, thnen hierbei als
Leitfaden su dienen.

Dresden, im Juni 1920, Der Verfasser.
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Unbedingt lesen, bevor man die Maschine in Gebrauch nimm¢t!

Die Teile der ,,Archimedes*
Rechenmaschine u. ihre Wirkungsweise
beschrieben an Hand der Bezeichnungen auf den Abbildungen.

L Einstellwerk. Darunter versteht man den ganzen unteren
(feststehenden) Teil der Maschine mit den Einstell- und Antriebs-
Medhanismen. Die beiden Ausfithrungen der ,Archimedes*, Modell D
(mit Tasten) und Modell C (mit Einstellschiebern), unterscheiden
sich nur durch die Art der Zahleneinstellung. Die Teile, die dem
sleldlen Zwedk dienen, sind einander gegeniibergestellt und haben

fe lg:dd\e Nummernbezeichnung erhalten.
e Handhabung beider Modelle ist die gleiche. Sowelt durch
die Art der Einstellung (Tasten bzw. Schieber) kieine Unterschiede
bestehen, ist in der Anleitung darauf hingewiesen,

Il Lineal. Dies ist der obere (bewegiiche) Teil der Maschine,
welcher die Zshlwerke enthilt. Es 13§t sich aufklappen und nach
rechts seitlich verschieben. Beim Versand der Maschine ist es

‘durch die Feststellschraube 20b (siche weiter unten) gesichert.

L. Teile des Einstellwerkes
Nr.| bei Modell D | bei Modell C -

1] Taste Einstell- sum Einstellen der Posten, Subtrahenden,
| en Schicbe, Multiplikanden und Divisoren. "

kndpfe

2| Einstell-Kontrollwerk zelgt dio bei ,1* im Zidksack eingestelite Zahl

nodunals geschiossen in gerader Linle, und
C swnr senkrecht oberhalb der betr. Einstell-
organe und sankrecht unterhalb der jeweils
dadurch heeinfiuten Stellen des Resultat.
werkes.

3 Kommasdiiene besiffert, mit verschicbbarem Kommaseiger

- sur Bereichnung des Desimalkommas an der
eingestellien Zahl, Die Zifern auf der Komma-
schiene gestatton die sofortige Ablesung des
Stellenwertes der eingestellten Zah! ohne Ab-

- zihlen der Schauldcher oder Einstelireihen.

4| Einzel- nicht bewirken durch geringe Versdilebung nach

Nullstell- | vorhanden unfen die Nullstellung einselner Tasten,
kndpfe ] Bel Modell C nicht erforderlich, da sich die
P einzelnen Sdhieber frei zurlickschiaben lassen.
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Nr.
5

10

bei Modell D | bel Modell C
Gesamt- |} Gesamt-
Nullstell- | Nullsteller

taste f. Einstell-
schieber

Umsdhalter] nicht
MD—AS | vorhanden

Kurbel

Kurbel. nicht
anschlag { vorhanden

Pfetl

10R Steuerhebel
(Resultatwerk)

10U Steuerhebel
(Umdrehungszihiwerk)

D:‘:Hn!lshllung der ganzen eingestellten Zah)
erfolgt :

bel Modell D durch einen Tastendruds,

bei Modell C durch einen Hebeldrucdk
in der Richtung des Schliges. R
bewirkt, auf AS geschaltet, bel Addition und-
Subtraktion die selbstilitige AusiSschung
der getasieten Zahlen am Schlusse jedes

Kurbeldrehung. Diese Vorrichtung ist aufer-:

ordentlich vorteilhaft zur schnellen und mes
chanischen Addition und Subtrakiion langes’

Zzhlenreihen. DieUmachaliung auf MD erfolgi

1. bel Multiplikation und Division,

2. bel Addition und Subtraktion,- -
wenn ein gleicher Betrag in einer Relhy.
wioderholt vorkommt. Er braucht dann nur
einmal getasiet zu werden, und man kur

entsprechend oft. %

sur Bethitigung der Maschine. Sie 158t sich nnr
im Uhrzelgersinn drehen (RiidewArtssperre).

Wenn in Ruhe, mu§ sio sidh ih Grundstellung’

. befinden, wie aus den Abbildungen eraichtlidy’

besonders auch bel Steuerhebol-Umstellung
und Linealverachicbung, .

Jede angefangene Kurbeldrehung muff voll
ondet werden. Jede zuviel ausgefithrie

Kurbeldrehung 156t sich ausgleichen durdh’
Umsateuern der Hebel 10R und 10U in dis:
entgegengesefte Stallung und eine weiters:,
Drehung. Die Steuerhebal 10R und 14U

missen donn wieder zurlidgestellt werden. .

sidvert die Grundstellung der Kurbel. Der
federnde Kurbelstift springt am Schlusse jeder
Rurbeldrehung selbsttiitig in den Anschlag sth.
Bel Beginn zieht man den Kurbelgriff seiflich
a0 weit heraus, bis der Kurbelatift aus dem
Anachlag heraustritt, .
zeigt auf die jeweils betiitigte Stelle des Um.-
drehungssihlwerkes bei seitlicher Verachie-
bung des Lineals in die hoheren Dezimal-
lagen (Multiplikation und Division). ’

dienen zur Umstsuerung der Zthlwerke 11.

und 15 auf die gewilnschte Rechnungsart im -

Sinne der danebenstshenden Beachriftung:
oAdd. & Mult.”, ,Subt, & Div.", .

Niheres in der Anteitung. Die Hebel lassen sich
nur bel Grundstellung der Kurbel umsteuern,

4
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IL Tefle des Lineals (tbereinstimmend bei Modell D und C)

Nr,
11.

12

13

15

16

17
18

19

20a
20b

14

Beseldwung
Resultntwerk
" Stellkndpfe

iﬂ ullsteller

Kommasdhlene

Umdrehungs-
zihlwerk

Anseigewerk fiir das Resultat, Zeigt Summe, Rest, Pro-
dukt; bei Divisionan wird hier der Dividend eingesitellt,

am Resultatwerk sum Einstellen des Dividenden oder
sur Korrektur dea Resuliates (Abrundung). Lassen
lichnurbeinnphobuunumnlbdmdludlb
und links drehen.

fiir das Resuliatwerk.. Be-!rh bel angehobenem
Lineal durdh einen sdwellen seltlichen Druck in der

Richtung des Schliges swangilufig und augenblicklich
die Nullstellung des Resultatwerkes.

fir das Resultatwerk (vgl. Nr.3). )
oder Quotientenwerk (mit durchgehender Zehner-

- Gbertragung, petentiert im In- und Auslande) s&nlt

- die in jeder Desimallage des Lineals ausgefithrien

Nullsteller

Kommasdhlene
Stellenzahlen

Handhabeknopf

Kurbeldrehungen. Es seigt:
bei Addition und Subtrakiion die Anzahl der Posten,
bel der Multiplikation den Multiplikator, )
bel der Division dan Quotienten (Divisionsergebnis).

fitr @as Umdrehungssihlwerk, Betitigung wie Nr. 13
Beide Nullsteller (13 und 16) k3nnen auch gleich-
zeitig beiltigt werden durdh seltficvon Druds mit dam
Daumen in der Richtung der Schiige, wobei man den
Zeigefinger an die rechte Kante des Lineals stilgt.

fir das Umdrehungssihiwerk (wie Nr.3 und 14).
dienen sum schnellen Ablesen der dunch den Plell 9
angezcigten Stelle, in der das Lineal augenblicklich
lisgt oder in die es verlegt werden soll. Sie stimmen
Uberein mit den Zahlen auf der Kommasdhiene 17
des Umdrehungsskhiwerkes, .

dient zum Anheben undVendtlebmduLinuh. Man
fagt den Knopt mit Zeige- und Mittelfinger der linken
Hand und legt gleldweitig don Daumen in dle teller-
0rmige Vertisfung. Das Lineal hebe man nun so weit

- on, bis die auf seinor Unterssite asichthar werdends

Bohrung fiir
Feststell-
achraube

Flhrungsnase -aus dem Fithrungssdlif heraustrift,
lasse es mit dieser Nase auf der Filche seltlich gleiten
und in der gewiinschten Stells wiedar einfallan.

dient beim Versand sum Fesfsiellen dos Lincals, um
ex gegen Aufidappen und Beschidigung zu sichern.
u.&f Emplang der Maschine lat die Scdrpube aus
der Bohrung 20a heraussudrehen. Damit sje nidv
verlorengeht, schraubt man™ sie bel 90b .im. Lineal
oborhalb des Handhabeknopfes ein. (vgl. dis Abb.).
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Die 4 Grundrechnungsarten

Vorbereitung zum Rechnen

Bevor man mit Rechnen auf der ,Archimedes* beginnt, ist
folgendes zu beachten:

Die Kurbel 7 muf sich in Grundstellung befinden. (Vg). die Abb.)

Die 3 Anzeigewerke 2, 11, 15 miissen Null zeigen. Natigen-
falls sind die Nullsteller 5, 13 und 16 zu betatigen.

_ Addition

L. Modell D mit Tasten:

Beide Steuerhebel 10 sind auf »Add. & Mult.” zu schalten.

Der Umsdhalter 6 wird auf ,AS*, also nach rechts geriidt,
damit die Tasten nach erfolgter Addition jedes Postens selbst-
titig ausgeldst werden und das Kontrollwerk 2 sich dadurch auf Null
stellt. Die Tastenrelhen weisen zur bequemen Unterscheidung der
Stellenwerte gruppenwelse verschiedene Férbung auf. Die belden
ersten Reihen (fiir Pf. usw.) sind wei, die néchste Gruppe (Einer,
Zehner und Hunderter Mark) sind schwarz, usw.

- Die Posten kbnnén nach Belichen mit der hdchsten oder
niedrigsten Stelle beginnend getastet werden. Mehrstellige Zahlen
kdnnen auf eéinmal getastet werden, wodurch das Arbeiten sehr
beschleunigt wird. Die Tasten jeder Rethe l3sen sich gegenseitig
aus. Hat man eine falsche Taste gedriict, so ist durch einfaches.
Niederdriiken der richtigen Taste der Fehler beseitigt. Soll Null
in der betreffenden Reihe erscheinen, so betétigt man den Einzel-
Nullstellknopf 4. Ist der ganze Posten falsch eingestellt, so driickt
man die Gesami-Nullstelltaste 5.

6




Belspiel: 8,75 Die Posten des Beispieles weisen 2 Dezimal-~

" 9,85 stellen auf, Deshalb riickt man die Kommazeiger

40,50 auf der Kommaschiene 3 des Einstellkontroll-

59,10 Wwerkes und der Kommaschiene 14 des Resultat-

= werkes zwischen die zwelte und dritte Stelle von

rechts. Man streicht damit 2 Dezimalstellen ab. Den zweiten Komma-

zeiger auf der Kommaschiene 14 des Resultatwerkes kann man

zwischen die fiinfte und sechste Stelle rlicken, also zwisdhen die Hun-

derter und Tausender Mark. Hierdurch wird das Ablesen gr3ferer
Summen erleichtert.

Nun tastet man den ersten Posten 8,75. Man drlickt die Tasten
8, 7, 5 der 3, 2. und 1. Tastenrelhe von rechts so weit herunter,
bis sie stedkenbleiben. Die hierdurch eingestellte Zahl 8,75 kann
man im Kontrollwerk 2 nodimals geschlossen in gerader Linie
ablesen. Die Addition erfolgt nunmehr durch eine Kurbeldrehung.
Man fafit den Kurbelknopf zwischen Daumen und Zeigefinger und
zieht thn seitlich so weit heraus, bis der federnde Kurbelstift aus
dem Anschlag 8 heraustritt, worauf sich die Kurbel im Uhrzeiger-
sinn drehen 1§8t. Beim Drehen 1aft man den Knopf wieder zuriick-
federn. Am Schluf der Kurbeldrehung schnappt der Stift alsdann
von selbst in den Anschlag 8 ein. Dadurch ist man sicher, die
Kurbeldrehung richtig bis zu Ende gefithrt z¢ haben.

Der zweite Posten 9,85 wird auf den gleichen Tastenreihen ein-
gestellt und wieder durch eine Kurbeldrehungaddiert. Ebenso erfolgt
die Addition des dritten Postens 40,50, bei dem zu bemerken ist, daf
Null nicht eingestellt zu werden braudht. Man tastet also lediglich die
4 in der vierten und die § in der zweiten Reihe von rechts. Aufgabe
gelost! Dem Resultatwerk 11 entnimmt man die Summe 59,10; das
Umdrehungszéhlwerk 15 zeigt an, daf 3 Posten addiert wurden.

Wiederholungen: Wenn sich ein Posten auf einer Seite mehr-
fach wiederholt, so braudit er auf der ,Archimedes® nur einmal
getastet zu werden. Man riickt dann den Umsdhalter 6 auf ,MD*,
also nach links. Der getastete Betrag bleibt nun so lange eingestellt,
bis man thn durch Druds auf die Nullstelltaste 5 18scht. Man kurbelt
nun so oft, wie der Posten addiert werden soll. Man wendet dies
Verfahren audi an, wenn aufeinanderfolgende Posten nur in ein-
zelnen Stellen voneinander verschieden sind. Es brauchen dann nur

7




“die sich verindernd_en Ziffern getastet su warden, da sich die Tasten
gegenseitig ausl3sen, und man erspart das Einstellen der itbrigen.
- -Namentlich bel der Lohnlisten-Addition mit thren vielfach
gleichen oder wenig voneinander ubweicheénden Posten erzlelt
man hierdurch Gberraschende Erleichterung und Zeitersparnis.

II. Modell C mit Einstellschichern:

Die fiir Modell D gegebenen aligemeinen Regeln finden auch
far die ,Archimedes® Modell C sinngemif§ Anwendung. An die
Stelle des Niederdriickens von Tasten tritt hier die Verschiebung
der Einstellkndpfe 1 auf die gewilnschte Zahl in der betr. Stelle.
Jeder Knopf 148t sich in seinem Schlig frel von 0 nach 9 und
umgekehrt verschieben und springt bel jeder Zahl sicher ein. Nach
‘Addition jedes Postens durch Kurbeldrehung 13scht man die ein-
gestellte Zahl durch den Gesamt-Nullsteller 5, da es fir die Er.
langung einer mechanischen Fertigkeltvorteilhaft ist, die Einstellung
jeder Zahl von Null aus vorzunehmen. Lediglich bei Wiederholung
gleicher Posten erspart men sich das wiederholte Einstellen.

Die Kurbel bel Modell C muf in Grundstellung paraltel mit
den Einstellschliben senkrecht nach oben zeigen, wie aus Ab-
bildung 2 ersichtlich. Sie hat keinen sichtbaren Anschlag, springt
aber in thre Grundstel-

lung fiihibar efn. Lo 1. Iv.
Ubungs-Beispiele: g9 895,— 0,23 874,85
Bevor man mit praktl- 11 75— 135 72638,39
schen Arbeiten beginnt, 55 749 — 38,95 123 496,20
addiere man wiederholt 18 . 367, 505,05 50862,63

nebenstehende Ubungs- 20 041 ~ 176805 1206,50
Beispiele, wobeimansich 92 983 10 008,80 35704325
bestrebt, beleinanderlle- 47 711,— 337965 7628115
gende Zohlen mit meh- g5 505 - 500 000,00 3 578763,96
reren Fingern gleichzeltiy 81 . 936 49724,64 142 500,00

zu tasten. Bel Modell € 10 400,— 101,07 18 000,55
kann die Einstellung an 78 101, 18,25 1 250,65
den Schiebekndpfenaller- 234 222, — 3,62 125,00
di “einzeln nach- ——

cinender erfolgen. | 619 6000, 56555146 4424033,13

e S BESRT Ky .
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Subtraktion
Fir die Subtraktion gelten genau die gleichen allgemeinen
Regeln wie fir die Addition. Einstellung und Kurbeldrehung er-
folgen in gleicher Weise.

Belspiel: 4005,05 — 3780,05 = Rest 215,10,

Zuerst stehen belde Steuerhebel 10 auf ,Add. & Mult.”. Nun wird
der Minuend 4005,05 eingestellt und durch eine Kurbeldrehung
addiert. Dann beide Steuerhebel 10 auf ,Subt. & Div.* umstellen.
Nun den Subtrahenden 3789,95 einstallen und durch eine Kurbel-

“drehung subtrahieren. Aufgabe geldst: Resultatwerk 11 zeigt den
“Rest 215,30, Steuerhebel 10 wieder auf ,Add. & Mult.* umstellen!

" Hat man von einer Summe hintereinander verschiedene Posten

“absusiehen, 80 zeigt des Umdrehungszihlwerk 15 die Anzahl der
. Posten an, wenn man den linken Steuerhebel 10U auf JAdd. & Mult.®

stehenlifit und nur den rechten Steuerhebel 10R auf ,Subt. & Div.*
umachaltet. _
Schilieflich ist noch zu erwihnen, daf die beste Art, eine Ad-
dition unmittelbar nach Beendigung auf Thre Richtigkeit zu pritfen,
darin besteht, ‘daB man die beiden Hebel 10 auf ,Subt. & Div.”
umsteuert und’alle Posten nochmals abtastet. Zeigt das Resultat-
werk dann wieder Null, so war die Summe unfehibar richtig und
die Posten beide Male richtig eingestellt. Auch der Postenzihler (15)

‘wird in diesem Falle Null zeigen.

Multiplikation

" Multiplizieren heift, eine Zahl (den Multiplikanden) so oft ver-
vielfachen, wie eine zweite Zahl (der Multiplikator) angibt. Die
Multiplikation erfolgt auf der ,Archimedes® voltkommen selbattitig
-durch Einstellen der beiden Faktoren, Multiplikand und Multiplikator.

" _Der Multiplikand wird im Einstellwerk 1 eingestellt und bleibt
im Kontrollwerk 2 bis sum Schlu der Aufgabe sichtbar. Das Ein-

-stellen des Multiplikators und damit zugleich! das Multiplizieren

erfolgt durch entsprechend hilufiges Drehen der Kurbel 7. Das Um-
drehungszihlwerk 15 zeigt die Anzahl der ausgefithrterr Kurbel-
umdrehungen und damit den Multiplikstor an. Glelchzeitig ist Im
Resultatwerk 11 das Produkt erschienen. Hisvaus ergibt sich, da(
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die Multiplikation auf der ,Archimedes® als erweiterte Addition
ausgefithrt wird. Mehrstellige Multiplikatoren werden, wie beim
schriftlichen Redinen, in Einer, Zehner, Hunderter wsw, zerlegt,
Hierzu 180t sich das Lineal nach redits In alle hdheren Stellen des
UmdrehungszBhlwerkes verlegen, Der Pfeil 9 zeigt hierbei auf die
durch das Kurbeln jewells bethtigte Stelle des Umdrehungszghl-
werkes, also des Multiplikators.

Beisplel: 87><43 =3741.

Belde Steuerhebel 10 stehen auf ,,Add, & Mult.”. Beim Modell D
Umschalter 6 nach links riidken, also auf ,MD".

Der Multiplikand 87 wird im Einstellwerk 1 eingestellt; und zwar
mit der ersten Stelle von rechts beginnend. Auch mit der Ein-
stellung des Multiplikators beginnt man vorteithaft mit-der Einer.
stelle. Das Lineal mufl also ganz nach links geriickt sein, so daf
der Pleil ,9" auf die erste Stelle von rechts (Einer) des Umdrehungs.
zihlwerkes ,15" zeigt. Die erste Ziffer des Multiplikators st 3; wir
haben also 3 Kurbeldrehungen auszufithren. Hiernach zelgt das Um-
drehungszihlwerk ,15" den Multiplikator 3, wihrend im Resultat-
werk ,91% das Teflprodukt 261 erschienen ist. Um nun die zweite
Multiplikatorstelle, also die Zahl 4 (Zehner), in der zweiten Stelle
des Umdrehungszihlwerkes ,15* einzustellen, mu( das Lineal um
€ine Stelle nach rechts gerilckt werden, bis der Pfeil »9* auf die
zweite Stelle des Umdrehungszihlwerkes zeigt. Nachdem wir in
dieser Stelle viermal gekurbelt haben, ist die Aufgabe gelsst: Das
Resultatwerk ,11* zeigt das Produkt 3741, das Einstellkontroll.
werk ,2* den Multiplikanden 87 und das Umdrehungszihlwerk ,15*
den Multiplikator 43. Hierdurch hat man eine einwandfreie Kon-
trolle fiir die Richtigkeit des Ergebnisses, Nachrechnen itherfliissig|

Jede etwa zuviel ausgefiibrte Drehung laBt sich durch eine
Gegendrehung ausgleichen, d. h. man steuert beide Hebel ,10°
in die entgegengesetite Lage, kurbelt einmal und stellt darauf die
Hebel ,10* wieder zuriids,

Bel Modell D braucht man den Kurbelstift nicht nach jeder
Drehung in den Anschlag ,8* einspringen zu lassen, sondern man
kurbelt flott und gleichmiBig und zieht dabel den Kurbelgriff ein
wenig nach rechts. Erst bei der legten Drehung 166t man den. Griff
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zurlickfedern, so da§ der Stift in den Anschlag ,8" einspringt und
dlg Grundstellung der Kurbel sichert.

Muitiplikation mit Dezimalsahlen:
Beisplel: 568,75 >< 4,35 = 2474,06,

Die beiden Faktoren haben je zwei Dezimalstellen; folglich
werden beim Produkt 2 4-2—4 Stellen abgestrichen, was durch
Verschieben das Kommazeigers auf der Schiene ,14* am Resultat-
werk: zwischen dle 4. und 5. Stelle vor Beginn der Rechnung ge-
schieht. Durch diese einfache Mafnahme werden Desimalfehler bet
der Multiplikation mit Sicherheit verhindert. Der Multiplikand 568,75
wird nun im Einstellwerk .17, der Multiplikator 4,35 im Umdrehungs-
zahlwerk ,15% durch §5, 3 und 4 Kurbeldrehungen in der 1., 2. und
3. Lage des Lineals eingestellt.

Dem Resultatwerk ,11* entnimmt man das Produkt 2474,0625,
oder nach Kitrzung der meist iiberfliissigen leten Stellen 2474,06.
Resultat niederschreiben! Aufgabe nachpriifen durch Vergleichen der
beiden Faktoren in den Anzeigewerken ,2* und ,15°! Masdchine
auf Null stellen!

Abgekiirzte Multiplikation

~ Hat man Multiplikationen mit hohen Multiplikatorziffern, wie 9,
8, 7 usw., auszufithren, so wird man ‘das héufige Kurbeln hierbei als
lastig empfinden. Hier bietet sich der Ausweg, da man in der hch-
sten Multiplikatorstelle eine Einheit mehr nimmt und in den itbrigen
Stellen so viel abzieht, bis der richtige Multiplikator erreicht ist.
. Diese aligemein bekannte Art der abgekilrzten Multiplikation
erldutert folgendes

Beispiel: 999 >< 999 — 998001,

Belde Steuerhebel ,10* stehen auf ,Add. & Mult.”. Zuerst wird der
Multiplikend 999 im Einstellwerk ,,1" eingestellt. Dann verschiebt
man das Lineal in die vierte Stelle von rechts, also bis der Pleil
auf die vierte Stelle des Umdrehungszihlwerkes zeigt und fithrt
hier eine Kurbeldrehung aus. Man hat hierdurch mit 1000 multi-
pliztert. Nun wird das Lineal ganz nach links geriickt, bis der Pfeil
auf die Einerstelle des Umdrehungszihiwerkes zeigt. Nun beide
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“Steuerhebel ,,10" auf ,,Subt. & Div.” umsteuern und einmal kurbeln.
Aufgabe geldet mit nur 2 statt 27 Kurbeldrehungen.— Dem Resultat-
werk ,,11" entnilmmt man das Produkt 998 00, wkhrend das Um-
drehungszihlwerk den richtigen Multiplikator 999 anzeigt.

. In gleicher Weise muitipliziert man mit 98, indem man mal 100
nimmt und 2>< abzieht. Eine Multiplikation mit 2798 wire dadurch
abzukiirzen, dof§ man mit 3000 multipliziert und 202:< abzieht.

Die ,Archimedes” ermdglicht jedoch durch thre patentierte Ein-
richtung der Quotienten-Zehneriibertragung elne noch weit vorteil-
haftere Art des abgekilrzten Multiplizierens.

Nzhere Ausfiihrungen hiertiber im Il Teil.

" Dbungs-Beisplele fiir die Multiplikation:
555,55 >< 355,35 = 308 635,8023; 9278>< 234 =2171052
648,795 >< 243,013 == 137666,916923; 363 >< 98 = 33770

5708 >< 2008 == 17382404; 4278 >< 1909 = 8166702,

‘Division
Wie beim schriftlichenRechnen, so kann man audh beimMaschinen-
rechnen die Division als fortgesetste Subtraktion ausfiihren.

Wie ersichtlich, beginnt man beim. Divisor Guotient.
Dividieren ganz links in der Maschi- Bahpiell 147 : 12 = 12,25
ne, also mit den h3chsten Stellen
{nicht mit den Einern, wie beim
Multiplizieren). Beim Beginn jeder
Division schiebt man deshalb zu-
nichst das Lineal I! so weit nach
rechts, bis der Pfell ,. 9" auf die
hadchste Stelle des Umdrehungs-
zBhlwerks ,,15" zelgt. Nun wird zuniéchst der Dividend 147 an den
Stellkndpfen ,, 12" des Resultatwerkes ,,31", beginnend mit der
hichsten Stelle von links, eingestellt. Zu diesem Zweds hebt man
das Lineal II zunichst am Knopf ,,19" aufler Eingriff und schieht
es ein wenig zur Seite, bis die beim Anheben sichtbar werdende
Fithrungsnase sich in der Mitte zwischen zwel Fithrungsschlien
aufseten Jigt. Dadurch kommen die Ziffernréder des Resultat-
werkes ,,11“ aufler Eingriff mit den Antriebsrddern und lassen
sich nunmehr an den Stellkn8pfen ,,12" leicht nach redits oder
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-nah linh drehen, wodurch man die Zahlen des Dividenden sehr
‘beguem und schne]l einstellen kann, Als praktischer Wink sel hier
"nodv_erwdhnt, da§ die Zahlen von 1 bis 5 sidh am schnellsten
‘durch, Linksdrehung (also entgegengesett der Uhrzeigerdrelumg),
-dig Zahlen von 9 bis 6 am schnellsten durch Rechtsdrehung (im
.Sinne des Uhrzeigers) einstellen lassen.
.Nachdem man also den Dividenden 147 in den drel hddhsten
ellen des Resultatwerkes ,,11" elngestellt hat, achicbt man das
ganz nach rechts, bis der Pfell 9" auf die h3chste Stelle
des Umdrehungszihlwerkes ,,15" zelgt und 180t es hier einfallen.
.Alsdann stellt man den Divisor ,,12" im Einstellwerk ,,1* derart
ein, da( er unierhalb der beiden hchsten Stellen des Dividenden,
.also’ unterhalb der Zahl 14, zu stehen kommt.

Der Divisor 12 whre mithin elnzustellen,

‘auf einer 13stelligen Masdhine auf der 6. und 5. Stelle von ,1"
il ” 16 o " 11 ] 8‘ [1] 7' » ” ll1 "
;l . ” m " " ” ” 10‘ 11} -9' ” L] Jl1 "

Nun muf} noch der rechte Steuerhebel ,10R* auf ,,Subt. & Div.”
geschaltet werden; der linke Hebel ,,10U%, der das Umdrehungs-
‘sRhiwerk umsteuert, bleibt auf ,Add. & Mult.” stehen.

- Durch Jede Kurbeldrehung, die wir nun ausfithren, wird der
Divisor 12 vom jeweiligen Teildividenden einmal abgezogen. Wir
sehen dies so lange fort, bis kein Rest mehr bleibt oder bis wir
im Quotienten eine ausreichende Anzahl von Dezimalstellen er-
‘halten haben; genau wie beim sdhriftlichen Rechnen.

. .Durch die erste Kurbeldrehung ziehen wir den Divisor 12 vom
ersten Teildividenden 34 ab; wir finden nun In der h3chsten Stelle
des Umdrehungszihlwerkes die Zahl 1 als erste Stelle des Quotienten,
wihrend in den beiden hiichsten Stellen des Resultatwerkes 02 als
-eriter Rest senkrecht oberhalb des Divisors 12 (im Kontrollwerk ,,2)
gurlickgeblicben ist. Fihren wir In dieser Stelle noch eine weitere
Kurheldrehung aus, so ertdnt ein Glodcensignal sum Zeichen, da8
.wir suviel abgezogen oder, wie man sagt, , iberdividiert* haben.
‘Do jede zuviel ausgefihrte Drehung durch eine Drehung Im ent-
gégengesetten Sinne ausgeglichen werden kann, so steuern wir
die beiden Hebel ,,JOR” und ,,10 U" entgegengesetst. Wir rilden
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also den Hebel ,,10U"* auf ,,Subt. & Div.* und den schwarzen Hebel
»10R” auf ,,Add. & Mult.” und drehen einmal die Kurbel, worauf
wleder ein Glodkenzeichen ertdnt und der richtige Rest erscheint.
Die Steuerhebel sind nun wieder in ihre normale Lage umzusteuern,
sodaf ,,10 U" auf,,Add. & Mult." und,,10R*" auf ,,Subt. & Div." steht.
Nun verschieben wir das Lineal I am Knopf ,,19" um eine Stelle
nach links, Vergleichen wir nun die iibereinanderstehenden Zahlen
von Dividend und Divisor, so sehen wir, daB der Divisor 12 Im
folgenden Teildividenden 27 zweimal enthalten ist. Wir fithren nun
zwet Kurbeldrehungen aus, worauf im Umdrehungszihlwerk ,,15*
der Quotient 12 und im Resultatwerk ,,11% der Rest 3 verblieben
ist. Wilnschen wir nun die Division fortzusetsen, so kann dies durch
Anhéngen von Nullen an den Rest geschehen. Zunichst aber be-
zeichnen wir den Dezimalpunkt am Quotienten, indem wir den
Kommazeiger auf Schiene ,,17* zwischen die zweite und dritte Stelle
von links des UmdrehungszBhlwerkes ,,15", also hinter den Teil-
quotienten 12 schieben, ‘

Nachdem wir nun das Lineal Il um eine weitere Stelle nach links
verschoben haben, kann die Division fortgesetst werden. Nachster
Teildividend ist 30. Nach zwei Kurbeldrehungen verbleibt ein Rest
von 6. Nun verschichen wir das Lineal um eine weltere Stelle nach
links (lester Teildividend ist 60) und kurbeln so lange, bis kein
‘Rest mehr verbleibt. Nadh fiinf Kurbeldrehungen zelgt das Resultat-
werk Null, wihrend im Umdrehungszihlwerk der Quotient 12,25
erschienen ist.

Zur Erliuterung der Division wurde absichtlich ein Beispiel
mit kleinen Zahlen gewdhlt, das der Redhner leicht im Kopf zu’
kontrollieren vermag. Man wiederhole das Belspiel so oft Schritt
fiir Schritt nach dieser Anleitung, bis man die Division auf der
Rechenmaschine vollstindig verstanden hat.

Auch das Dividieren mit beliebig grofen Zahlen ist auf der
sArchimedes® ebenso einfach und leicht ausfithrbar wie obiges
Beisplel, ja man kann sagen: je gréfer die Zahlen werden,
desto gréfier Ist der Vorteil, den die ,Archimedes”-Rechenmaschine
bietet. Bel Divisionen mit grofen Zahlen braucht man nur jeweils
die beiden h&chsten Stellen von Dividend und Divisor mitein-
ander zu verglelchen zur Feststellung, ob In der betreffenden Stelle
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eine Division m&gli& ist oder das Lineal vorher eine Stelle weiter
nach links geriikt werden muf.

Ubungs-Beispiele:
631:25=2524; 15625:625—=25; 18975:3=06325
805:35—=23; 06467510:2758=2345; 75205:37=2035.

sAutomatische* Division. Die Division laft sich auf der
»Archimedes® auch v3llig mechanisch oder ,automatisch” aus-
fithren, indem man in jeder Stelle so lange kurbelt, bis das
Glodkenzelchen ertdnt, man also ,(berdividiert® hat. Nun werden
die beiden Steuerhebel ,,10” entgegengesett gesteuert und so viele
Kurbeldrehungen zum Ausgleich ausgefihrt, bis wieder das Gloden-
zeichen ertdnt. Dann wird das Lineal um eine Stelle nach links
verlegt, die Steuerhebel wieder richtig eingestellt und die Division
in gleicher Weise fortgesefst.

Beispiel: 6467510:2758 =2345.

Lineal ganz nach rechts riideen, den Dividenden 6467510 an
den Einstellkndpfen ,12* einstellen, Divisor 2758 tm Einstell-
werk ,1% einstellen, schwarzen Steuerhebel ,J0R* auf ,Subt. &
Div.” ritcken.

Nachdem in dieser Art alles vorbereitet ist und die h3chaten
Stellen von Dividend und Divisor untereinander stehen, also derart:

im Resultatwerk 646..... {Dividend)
im Einstellkontrollwerk 27. ... .. (Divisor),

kurbelt man zun&chst, bis das Glodkenzelchen ertént, also dreimal.
Nun werden die Steuerhebel ,,10* entgegengesefst gestevert, also
der schwarze Hebel ,10R* auf ,Add. & Mult.”, der rote Hebel
»10U* auf ,Subt. & Div.”; nun einmal kurbeln. Die zuviel aus-
gefithrte Drehung ist hierdurch ausgeglichen; es ertdnt wieder
dns Glodienzeichen, und im Resultatwerk erscheint der richtige
Rest 005... Lineal eine Stelle nach links verlegen. Steuer-
‘hebel ,,10" wieder In Normallage bringen, also schwarzen Hebel
»JOR" auf ,Subt. & Div."”, roten Hebel ,,10U* auf ,Add. & Mult.".
Nun wieder kurbeln, bis das Glockenzeldhen ertént, also viermel,
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dann gegensteuern, dann eine Ausgleichskurbeldrehung, bis wieder
das Glockenzeichen ertbnt. Lineal eine Stelle nach links riicken,
Steuerhebel wieder richtlg einstellen. Dann wieder kurbeln, bis
das (lodkenzeichen ertdnt, also fiinfmal, dann gegensteuern und
eine Ausgleichskurbeldrehung. Nun Lineal wieder eine Stelle nach
links riicken, Steuerhebel richtlg einstellen, sechsmal kurbeln bis
zum Ert8nen des Glodienzeichens, gegenstevern und eine Aus-
gleichsdrehung ausfithren, Nach diesem Qlodkenzeichen zeigen alle
Ziffernréider des Resultatwerkes Null, die Division ist also auf-
gegangen. Aufgabe geltstl Dem Umdrehungszihlwerk ,,15" ent-
nehmen wir den Quotienten 2345.

Divisions-Beispiel mit Dezimalen: 628,25:2,5=251,3.

Wie beim schriftlichen Rechnen, 36 werden auch beim Maschinen-
rechnen Zahlen mit Dezimalstellen bel der Ausrechnung wie ganze
Zahlen behandelt. Lediglich vor Beginn der Rechnung hat man
die Stellung des Kommas im Quotienten zu ermitteln, was dis
»Ardhimedes”-Rechenmaschine In der nachstehend beschriebenen
Weise rein medhanisch und unfehibar sicher ermdglicht, Zuerst
stellt man den Dividenden 628,25 im Resultatwerk ,11°, wiT
vorher beschrieben, beginnend mit der hdchsten Stelle ein, wobe
man den Kommaschieber auf Schiene ,,14* zwischen dle 3, und
4, Stelle von links schiebt, um den Dezimalpunkt richtig zu be-
zeichnen. Nun stellt man den Divisor 2,5 im Einstellwerk ,,1*
ein, gleichialls wie vorbeschrieben, unter richtiger Bezeichnung des
Dezimalpyinktes, Indem man den Kommasdhieber auf Schiene ,,3"
unterhalb des Kontrollwerks ,,2" in die Mitie zwischen 2 und 3-
schiebt, so daf das Kontrollwerk das richtige Zahlenbild 2,5 zeigt.
Zur Ermittlung des richtigen Dezimalpunktes im Quotienten ver-
schiebt man nun das Lineal II derart seitlich gegen das Einstell-
werk, daf die beiden Kommazeiger auf Schiene ,,14" des Resultat-
werkes und Sdhiene ,,3" des Einstellkontrollwerkes senkredht unter-
einander stehen, und zwar so: 628,25

25

Bei diesor Lage des Lineals 11 stehen also die Einer von
Dividend und Divisor untereinander. Der Pfeil ,9* zeigt hier-
bel auf die in dieser Art ermittelte Einerstelle des Quotienten
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(-15%). Mithin haben wir das Komma im Umdrehungszihlwerk
rechis neben die Einer, also zwischen die Einer und die erste
Dezimalstelle (Zehntel) zu sdhieben.

Die Division wird nun, wie im vorigen Beispiel beschrieben,
ausgefithrt, nachdem man das Lineal wieder angehoben und ganz
nach rechts verschoben hatte, bis die htchsten Stellen von Dividend
und Divisor sich untereinander befanden. Nach Erledigung der
Division durdy 2 Kurbeldrehungen in der ersten, 5 in der zweiten,
1 in der dritten und 3 in der vierten Stelle von rechts ist der
Dividend ohne Rest aufgegangen, und wir entnehmen dem Um-
drehungszihlwerk ,,15" den Qubotienten 251,3.

Es ist von auferordentlicher Widhtigkeit, da} man sich mit
dieser Methode der mechanischen Bestimmung des Kommas
im Quotienten griindlich vertraut macht. Man vermeidet damit
ein fir allemal die so gefahrlichen Dezimalfehler und kann ohne
jedes Nachdenken im Augenblick den richtigen Dezimalpunkt be-
stimmen. Nachstehend einige Ubungs-Beispiele zur Bestimmung
des Dezimalpunktes, die den groflen Wert des Verfahrens ver-
anschaulichen:

3:12=0,25; 32620,85:197,875=164,8558
67,56 : 4297,75==0,0137 oder 1,57%,
1:0,005=200; 0,0531:678,45=0,000078.

Bel diesen Beisplelen sind Dividend und Divisor auf der
Maschine derart einzustellen, dafl sich ihre Kommas zur Ermitt-
lung des Dezimalpunktes im Quotienten senkrecht untereinander-
riicken lassen.

Division durch Multiplikation

Die vortellhafteste Art zu dividieren Ist die nachstehend er-
liuterte ,Division durch Multiplikation®. Man hat hierbel nur den
Divisor im Einstellwerk ,3* einzustellen und multipliziert damit
so lange, beginnend mit der hdchsten Stelle, bis man den Dividen-
den als Resultat erhalten hat. Im Umdrehungszihlwerk ist alsdann
der Quotient erschienen, da man so oft kurbeln mufjte, als der Divisor-
im Dividenden enthalten war. Dies Verfahren bictet den Vorteil,
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daf am Schlu§} der Division alle drei Faktoren, Dividend, Divisor
und Quotient, sichtbar sind; ferner erspart man das Einstellen des
Dividenden an den Stellkndpfen. Ein besonderer Vorzug ist die
leichte Erlernbarkeit und die absolute Kontrolle, die das Verfahren
selbst ungeiibten Rechnern bietet. Der Hauptvorteil liegt jedodh in
der auflerordentlichen Zeitersparnis, die namentlich bei den in der
Statistlk und Kalkulation (bel Prozentermittlung) so hdufig vor-
kommenden Divisionen vieler Zahlen durch einen konstanten
Divisor erzielt wird. Néheres hieriiber im II. Teil.

Beisplel: 631:25—25,24,

Wie bei der gewdhnlichen Division schiebt man zunddhst das
Lineal Il ganz nach rechts, bis der Pfeil ,9° auf die hichste Stelle
des Umdrehungszihlwerkes zeigt. ‘

Die beiden Steuerhebel ,10" stehen auf ,Add. & Mult.”.

Nun stellt men den Divisor 25 wie bei der gewdhnlichen
Division derart ein, da( er unterhalb der belden hichsten Stellen
des Resultatwerkes ,11" zu stehen kommt (wie auf Seite 13 aus-
filhrlich beschrieben). Der Dividend 631 muff nun durch Multipli-
kation, d. h. durch fortgesetite Addition des Divisors 25, gebildet
werden. Da mit den h8chsten Stellen zu beginnen und der Divi-
sor 25 zweistellig Ist, so miissen zundichst die beiden hdchsten
Stellen des Dividenden, néimlich 63, gebildet werden.  Nach 2
Kurbeldrehungen zeigt das Resultatwerk 50. Es hat keinen Zwedk,
weiter zu kurbeln, da eine weitere Drehung berelts 75 ergeben
wiirde. Wir verlegen nun das Lingal um eine Stelle nach links
und kurbeln wieder, bis wir dem gewlinschten Dividenden 631
mdglichst nahe gekommen sind. Nach § Kurbeldrehungen zeigt
das Resultatwerk 625, und eine weitere Drehung wiirde 650 er-
geben, also iiber die gewiinschte Zahl hinausgehen. Deshalb ver-
legen wir das Lineal um eine weitere Stelle nach links und kurbeln
hier zweimal, worauf das Resultatwerk 630 zeigt. Nun verlegen
wir das Lineal um eine weitere Stelle nach links, kurbeln so lange,
bis der gewiinachte Dividend 631 erreicht ist, was nach 4 Drehungen
der Fall ist.

Das Komma im Quotienten ermitteln wir nun nach den im
vorigen Kapitel gegebenen Regeln. Aufgabe geldst: Einstellkontroll-
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werk 2% zeigt den Divisor 25,0, Resultatwerk ,11* den Dividen-
.den 631, Umdrehungsz&hlwerk ,15° den Quotienten 235,24,
Nichts ausltschenl Alles stehenlassen fiir das nichste Beispiel:

683,25 : 25 = 27,33.

Dies Belspiel veranschaulidht die Division mit konstantem Divisor.
Da der Divisor 25 der gleiche wie im vorigen Belsplel ist, so ist
der im Resultatwerk stehengeblichene Dividend 631 durch ent-
sprechendes Zuzahlen oder Abzichen- des Divisors 25 auf den neuen
Dividenden 683,25 zu ergénzen.

Wir riicken zunlichst das Lineal ganz nach rechts, bis der Pfeil
L9 auf die hidhste Stelle des Umdrehungszihlwerkes zeigt. Die
beiden hachsten Stellen des neuen Dividenden lauten 68. In dieser
Stellung ist daher nicht zu kurbeln. Wir verschieben das Lineal
um elne Stelle nach links, nach 2 Kurbeldrehungen haben wir die
Zahl 681 gebildet und uns dem Telldividenden 683 angendhert.
Lineal eine weitere Stelle nach links riidken! Nach einer Kurbel-
drehung zeigt das Resultatwerk 683,50. Wir haben also den ge-
winschten Dividenden 683,25 bereits etwas {iberschritten. Wir
riicken das Lineal wieder eine Stelle nach links, sdhalten beide
Steuerhebél ,10* auf ,Subt. & Div.” und kurbeln einmal. Auf-
gabe geldst!

Wie hier ersidhtlich, sind die Vortelle dieses Verfahrens ganz
auflerordentlich grofe. Was hier mit kleinen, leicht verstindlichen
Beispielen gezeigt ist, gilt fitr die gr3ften Divisionen in der Kal-
kulation, Bilanz-, Betrieba- und Wirtschaftsstatistik, Devisenberech~
nung sowle Prozentermittlung aller Art. Mit je gréfleren Zahlen
man zu arbeiten hat, um so grdfer ist der Vorteil, den die
JArchimedes”-Rechenmaschine bietet.

Ubungs-Beispiele:
478,65 :3,85—124,325; 648:4112=0,15759
607112 : 49724,64—12,20948
4875,65:27148,65=0,179591 oder 17,96%,,
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ZWEITERTTETILITL
A —

Angewandtes
Maschinenrechnen

Abgekiirzte Multiplikation

Im I Teil wurde die allgemein bekannte Art des abgekiirzten
Multiplizierens erldutert, die darin besteht, daff man in der héchsten
Multiplikatorstelle eine Einheit mehr nimmt undindeniibrigen Stellen
so viel abzieht, bis der richtige Multiplikator erreicht ist. Hierbet ist
es notwendig, die Multiplikation mit der héchsten Stelle des Multi-
plikators zu beginnen. Man hat also zun#chst zu iiberlegen, in welche
Dezimallage man das Lineal zu verschieben hat, und ferner, wie man
die Abkiirzung am vorteilhaftesten erreicht, was eine gewisse Rechen-
titigkeit erfordert. Um belspielaweise den Multiplikator.389 abzu-
kilrzen, hiitte man zu berechnen, daB dies 400 —11 ist, Nun er-
_ leichtert zwar die ,Archimedes* auch das Multiplizieren auf diese
Art, well Infolge der vorhandenen Quotienten - Zehneriibertragung
der richtige Multiplikator erscheint.*)

Natiirlicher und richtiger ist es aber, jede Multiplikation, auch die
abgeklirzte, ganz rechts, also mit der Einerstelle, zu beginnen.
Namentlich empfiehit sich das, wie weiter unten ausgefithrt wird,
bei Reihen- und zusammengesefiten Multiplikationen, und zwar des-
halb, weil die Zehneriibertragung von rechts nach links, also von
den niedrigeren nach den hheren Stellen -erfolgt.

Hat man die nachstehend gegebene einfache Regel richtig er-
faft, so entfallen auch beim abgekiirzten Multiplizieren jede Rechen-

*) Die andersn Systema ohne diese Einricviung zeigen nur dic ausgefthrtén Plus- und
Minusdrehungen in jeder Stelle mit achwarzen und roten Ziffern nn, also nicht den M. én
Multiplikator, sondern nur die Erghnsungszahlen, 5, B. an Stelle des ultipikators 2708 In der
vierten Stelle eine 3 in schwars, In der dritten und ersten Stelle Jo clne 2 ia rot, so daf] es erst
der Redwsung bedarf: 3000 — 202 == 2708,

Wie ersichilich, sind hierbel Fehler kelneswegs ausgeschlossen, weshalb die Rechner bet
diesen Systemen melst suf dle grofen Vortelle des abgekQraten Multiplisierens verzichten,
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tatigkeit und jeder Fehler, da man stets sofort die richtige Multi-
plikatorziffer sieht. Man st geradezu verblifft, mit welcher Schnellig-
kelt und Leichtigkeit sich grofe Zahlen multiplizieren lassen.

Die Regel fitr die abgekiirzte Multiplikation lautet:

Man beginne jede Multiplikation mit den Einern und lnn'-
bele so lange, bis man die gewiinschite Multiplikatorziffer in der
Stelle des Umdrehungezihiwerkes sicht, auf welche der Pfeil ,9%
zeigt. Die Zahlen von 1 bis 5 werden gekurbelt, indem man belde
Steuerhebel ,,10" auf ,,Add. & Mult.” stellt. Bel dan Zahlen 9 bis 6
stellt man beide Steuerhebel ,10* autf ,Subt. & Div.”, Links
neben der gewiinschten Multiplikatorziffer erscheinende Neunen lagt
man zunédhst unbeachtet. Um sie zum Verschwinden zu bringen, ist
nur ndtig, das Lineal um eine Stelle nach rechts zu verschieben,
die beiden Steuerhebel ,,10" auf ,Add. & Mult.” zu riicden und
einmal zu kurbeln (also eine Plusdrehung aussufiihren).

Beispiel: 687 ><380 267243,

Zuerst wird der Multiplikand 637 im Einstellwerk ,,1“ eingestellt.
Das Lineal Il befindet sich ganz links, so daf der Pfeil ,9* auf
die erste Stelle von rechts (Einer) des Umdrehungszihlwerks zeigt.

Es ist zundchst mit 9 (Einern) zu multiplizieren. Beide Steuer-
hebel ,,10° auf ,,Subt. & Div.” riidken, dann einmal kurbeln, Die
erste Stelle des Umdrehungszéhlwerks zeigt nun bereits den ge-
wiinschten Multiplikator 9. Die Neunen in den iibrigen Stellen
bleiben zunddhst unbeadhtet,

Das Lineal wird nun in die zweite Stelle von rechts (Zehner)
verlegt. Hier ist mit 8 (Zehnem) zu multiplizieren, Die zwelte
Stelle des Umdrehungszihlwerks, auf die jetzst der Pfeil zeigt,
enthalt bereits eine 9 (ebenso wie alle Gbrigen Stellen des Um-
drehungszihlwerks). 'Um sie auf 8 zu bringen, genligt eine Kurbel-
drehung (Minusdrehung). Die Steuerhebel stehen immer noch
auf ,,Subt. & Div.”.

Das Lineal wird nun in die dritte Sielle (Hunderter) verlegt.
Beide Steverhebel ,,10' werden auf ,Add. & Mult.” gestellt. Nun
wird so lange gekurbelt, bis die dritte Stelle des Umdrehungszihi-
werks, auf die der Pfeil gerichtet ist, 3 (Hunderter) anzeigt. Dies
erfordert 4 Kwrbeldrehungen, da mit der ersten Drehung die Neunen
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in den iibrigen Stellen links verschwinden. Aufgabe geldst mit ins-
gesamt 6 statt 20 Drehungen. Das Umdrehungszihlwerk zelgt trofs
der abgekiirzten Rechnung den richtigen Multiplikator 389,

Das néchste Beisplel macht die gewaltigen Vortelle der ab-
gekirzten Multiplikation besonders anschaulich:

989 899 >< 989 899 = 979 900 030 201.

Multiplikand 989899 im Einstellwerk ,,1” einstellen. In der
ersten, dritten und flinften Stelle des Umdrehungezihlwerks
je eine Minusdrehung ausfiihren. Dann Verlegen des Lineals in
die siebente Stelle, belde Steuerhebel ,,10" auf ,Add. & Mult.”
umsteuern und einmal kurbeln (eine Plusdrehung). Aufgabe ge-
16st mit 4 Kurbeldrehungen und 3 Verlegungen des Lineals, statt
32 Kurbeldrehungen und 5 Verlegungen.

-Beispiel: 29,78 >< 9,98 = 207,2044,

Das Resultat ergibt vier Dezimalstellen, weshalb der Komma-
zeiger auf Schiene ,, 14" am Resultatwerk zwischen die vierte und
finfte Stelle von rechts geriickt wird, Der Multiplikand 29,78 wird
im Einstellwerk ,,1"* eingestellt, Lineal Il ganz nach links schieben,
bis der Pfeil ,,9" auf die erste Stelle (Einer) zeigt. Beide Steuer-
hebel ,10* auf ,,Subt. & Div.” riicken, dann kurbeln, bis in der
ersten Stelle die 8 erscheint (2 Drehungen). Da nunmehr alle
iibrigen Stellen des Umdrehungszihlwerks auf 9 stehen, so braucht
fir die beiden niichsten Multiplikatorstellen 99 nicht mehr gekurbelt
zu werden, vielmehr giit es nur die Neunen in der vierten bis leten
Stelle links zu beseitigen. Wir rilcken das Lineal in die vierte Stelle,
steuern beide Hebel auf ,Add. & Mult." um und kurbeln einmal.
Aufgabe geldstl®)

Weitere Ubungs-Beispieles
78><29=2262; 999 ><999 =998 001 )

6476 >< 2798 =18119848; 47563 ><19278==916919 514,

*) Bei den 16- und 20stalligen Rechenmaachinen geht dia Ishneriibertragung im Resultat
gewbhnlich nur bis sur 13 Stelle. Beginnt man auf elner solchen Maschine die kirste Multi-
ikation wie vorbeschrieben mit einer Minusdrehung, 30 verwandeln side dis Nulen nur bis sur
3, Stella in Neunen. Verlagt man nun das Linest nach rechts und flhet eins Plusdrehung aus,
30 entstaht beim Obergang der 9 auf 0 In der 13. Stelle cine Zehnerschaltung, und 3 erscheint
1 in der 14, Stelle. Damit diese 1 beim Ablesen des Resultates nicht stdee: wirkt, hebt man
das Lineal sn und dreht das betreffende Ziffornrad am Korvekturknopf 13" auf Null. Wil man
des Erscheinen der ) Dberhaupt werhindern, was sich mamenilich be vielstalligen Faktoren
empfichlt, so beginnt man dis Multiplikation mit einer leduhungktn der hichstar. Stalle des
Y hungeaihiwerkes, dle 10r den betreffonden Multipiikator in Frage kommt
Darnach verlegt man das Lin In dle Einsrstella und kann von hier aus den Multiplikator
durch baliehige Minus- und Plusdrehungen bilden.

22




Multiplikation verschiedener Zahlen

mit einer gleichbleibenden
Ganz bedeutende Abkiirzungsmdglichkeiten bietet die ,,Archi-
medes" bei den in der Praxis so hiufig vorkommenden Multi-
plikationen mit konstantem Faktor, so z. B. bel der Umrechnung
von Preislisten, bel statistischen und Akkordverteilungsrecinungen,
Wahrungsumrechnungen und dergleichen, Die gewaltigen Vortelle der
Quotienten-Zehneriibertragung zeigen sich hier im hellsten Lichte.

Beispiel:
Wieviel kosten: 389 kg zu M 3,75 =M 1458,75
412 ,, , » 315=,, 1545—
79 , . . 315—, 299625
1111, » » 375=, 416625
988, , ., 3715=,, 3705,

Der fiir alle fiinf Multiplikationen gleichbleibende Faktor M 3,75
wird im Einstellwerk,,1" eingestellt und bleibt bis zum Schluf stehen.
Die Multiplikation mit 389 erfolgt in bekannter Welse und ergibt
als Resultat M 1458,75. Nichts ausldschen! Alles bleibt in der
Masdhine stehen. Da der Multiplikand fiir die nachsten Belspiele
der gleiche bleibt, so braucht lediglich der im Umdrehungszahl-
werk ,,15" stehengebliebene Multiplikator 389 auf den niichsten
Multiplikator 412 ergénzt zu werden, was durch drei Kurbeldrehungen
in der Einerstelle und zwel in der Zehnerstelle geschieht. (Beide
Steuerhebel ,,10" stehen hierbel auf , Add. &£ Mult.”). Resultat 1545, —
aufschreiben! Nichts ausldschenl Der nachste Multiplikator lautet 799,
Im Umdrehungszéhlwerk steht bereits 412, Wir riiken das Lineal
ganz nach links in die Einerstelle, stellen beide Steuerhebel auf
oSubt. & Div." und kurbeln dreimal. (412--3=409.) Dann
verschieben wir das Lineal in die Zehnerstelle und kurbeln
hier einmal (409 —10=2399). Nun riicken wir das Lineal in die
dritte Stelle, stellen beide Steuerhebel auf ,Add. & Mult.” und
kurbeln hier viermal, wodurch wir den neuen Multiplikator 799
gebildet haben. Resultat 2096,25 aufschreiben. Nichts ausldschen!

Wir haben nun die Zahl 799 im Umdrehungszihlwerk auf den
neuen Multiplikator 1111 zu ergénzen. Das Lineal wird in die
Einerstelle verlegt, und bet Stellung der Steuerhebel auf ,Add. &
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Mult.” werden zwei Plusdrehungen ausgefiihrt. Nun verlegen in die
zweite Stelle, eine Kurbeldrehung ausfithren, verlegen in die dritte
Stelle, drel Kurbeldrehungen, und die Aufgabe ist gelsst. Resultat
4166,25 niederschreiben. Nidhts auslsschen!

Bei der néchsten Multiplikation findet eine Verkleinerung des
Multiplikators von 1111 auf 988 statt. Wir riicken beide Steuer-
hebel auf ,Subt. & Div." und verlegen das Lineal in die Einer-
stelle. Hier kurbeln wir dreimal (1111 — 3=1108), verlegen dann
das Lineal in die zweite Stelle und kurbeln hier zweimal (== 1108
—20:==1088). Dann verlegen wir das Lineal in die dritte Stelle und
kurbeln hier einmal (1088 — 100=088). Aufgabe gel3st! Lestes
Resultat 3705,— aufschreiben! Alles ausléschen!

In der gleichen Weise multipliziere man zur Einitbung:

1,42875>< 3895== 55,65 | Kr. 2468,55 zu 0,8575= M 2116,78
» > 40,05= 57,22 »” 1671165 ”» » " 1453:44

w >< 57,85= 8265 | , 389915 , , =, 334352

w < 81,15=11594 | , 510195 , , » 4374,92

w o ><11995=171,38 | , 837565 , » 118212

o < 9225=13180| , 1011605 , ,, » 867451
Hierbej ist besonders zu beachten, daf man bei der Erginzung
. auf den nichsten Multiplikator stets mit der Einerstelle zu be-
ginnen hat, mit Ritcksicht auf die von rechts nach links erfolgenden
Zehneriibertragungen. Auch beachte man die Regeln fiir die ab-
gekitrzte Multiplikation und verlasse sich erst dann auf die Richtig-
keit des erhaltenen Resultates, wenn im Umdrehungszihlwerk ,,15

der richtige Multiplikator erschienen ist,

Rabatt und Teuerungsaufschlag
Beispiel: Rechnungsbetrag.......... M 712,40
abziiglich 25 X Rabatt ... ... » 178,10

verbleibt netto M 534,30
hierzu 365 ¥ Teuerungsaufschlag ,, 1950,20

Endbetrag M 2484,50

_ Der Rechnungsbetrag von M 712,40 wird im Einsteliwerk ,1*
eingestellt, Um hiervon zundchst den Rabatt von 25 % zu er-
mitteln, multipliziert man diese Zaht mit 0,25. Lineal ganz nach-
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links legen, in der Einerstelle fiinfmal, in der Zehnerstelle zwei-
mal kurbeln. Mit dem Kommaschieber auf Schiene ,,14" am
Resultatwerk 4 Dezimalstellen abstreichen. Das Resultatwerk zeigt
‘nun den Rabatt M 178,10, den wir hiernach in.dle Rechnung
einsegen konnen. Um den Restbetrag, der nach Abzug des Ra-
battes verbleibt, zu finden, haben wir den im Einstellwerk ,,1%
stehenden Redinungsbetrag mit 0,75 zu multiplizieren (300 X
minus 25 ¥ ist 75 %). Im Umdrehungszihlwerk finden wir aber
bereits den vorigen Multiplikator 25 vor. In der zweiten Stelle
des Umdrehungszihlwerkes nodh fiinfmal kurbeln. Aufgabe geldst!
Umdrehungszihlwerk zeigt 75 %, das Resultatwerk ,,31* den Rest-
betrag M 534,30, den wir in die Redwnung einsetien. Wie er-
sichtlich, behandelt man die Rabattberedwnung mit Vortell als
Multiplikation zweler Zahlen mit einer gleichbleibenden. Ist z. B.
der Rabatt 35 %, so hat man zuerst mit 0,35 und dann durch
drei erginzende Kurbeldrehungen in der Zehnerstelle mit 0,65
zu multiplizieren. Durch diesen einfachen Trick umgehen wir die
sonst ndtige Subtraktion. Erste Aufgabe geldst! Alles auf Null
stellen! — Zur Ermittlung des Teuerungsaufschlages verfahren wir
shnlich. Zunéchst ist der Nettobetrag von M 534,30 im Einstell-
werk ,, 1% einzustellen. Dann multipliziert man mit dem Betrage
des Teuerungsaufschiages, also mit 3,65, und kann nun den Be-
trag des Aufschlages von M 1950,20 in die Rechnung einsefsen.
Diesem Betrage ist nun noch der Nettobetrag von M 534,30 hinzu-
zurechnen, weldher sich noch im Einstellwerk ,,1° befindet. Dies
geschieht durch eine Plusdrehung, wobel sich das Lineal in der
dritten Stelle von rechts hefindet. Aufgabe geldstl Im Resultat-
werk ,, 11" findet man den Endbetrag von M 2484,50. Das Um-
drehungszahiwerk zeigt 465, was sich zusammensept aus 365 %
Aufschlag und 100 ¥ Nettobetrag.

Kubikrechnung und mehrfache Multiplikation
ohne Loschung der Zwischenresultate

Mit den nachstehend erlauterten Rechenvorteilen mache man
sich griindlich vertraut, da men sle fast tiglich anwenden kann und
sie geradezu verbliiffende Erleichterung und Zeitersparnis bieten.

Beispiel: 56 >< 22 >< 67=282544.
25



Die herkémmliche Art der Ldsung dleser Aufgabe bestand
darin, dal zunichst das erste Produkt 56><22=1232 gebildet
wurde. Dieses Produkt wurde dann als neuer Faktor in das Ein-
stellwerk iibertragen, Resultat- und Umdrehungszihlwerk auf Null
gestellt. Nun wurde mit dem dritten Faktor 67 multipliziert, also
siebenmal in der Einer- und sechsmal in der Zehnerstelle gekurbelt.

Die gerade bei mehrstelligen Zahlen umsténdliche und zeit-
raubende Ubertragung des ersten Produktes (und bei mehrfachen
Multiplikationen auch der folgenden) in das Einstellwerk 1" wird
‘bei dem neuen Verfshren vermieden, ebenso die Notwendigkeit, die
Zwischenprodukte als Ganzes ablesen und sich merken zu missen.

Ausfithrungt 56 im Einstellwerk ,,1* einstellen und mit 22
multiplizieren. Das erhaltene Resultat im Resultatwerk stehen-
lassen, Multiplikand 56 und Multiplikator 22 13schen. o

Nun wird der dritte Faktor 67 weniger 1, also 66, im Einstell-
werk eingestellt. (Es mu{} deshalb 1 weniger genommen werden,
weil der Multipltkator 1232 bereits einmal im Resultatwerk steht.)
Dann wird der Multiplikator 1232 in das Umdrehungszihlwerk
hinaufgekurbelt. Um hierbei nicht die ganze Zahl merken zu
miissen, verlegen wir das Lineal in die vierte Stelle von redts,
so daf die hdchste Stelle des ersten Produktes 1232 (also die 1)
senkrecht oberhalb der Einerstelle des dritten Faktors 66 steht,
“also derart: Resultatwerk 1232 '

Einstellkontrollwerk 66

Wir kurbeln in dieser Stellung einmal, gehen dann mit dem
Lineal in die dritte Stelle, kurbeln hier zweimal, verlegen dann das
Lineal in die zweite Stelle, kurbeln dreimal und beenden schlieglich
die Rechnung durch Verlegen in die Einerstelle und zwei Kurbel-
drehungen. Aufgabe geldst! Das Resultatwerk zeigt das Produkt
82544, das Umdrehungszihlwerk den Multiplikator 1232, das Ein-
stellkontrollwerk ,,2" den dritten Faktor weniger 1.

Man iibe die mehrfache Multiplikation an Beisplelen mit kleinen
Zahlen so lange, bis man sie richtig verstanden hat. Ganz besonders
zu beachten ist, wie bereits hervorgehoben, daf beim Einstellen
des dritten oder der etwa folgenden Faktoren im Einstellwerk
stets in der Einerstelle eins weniger genommen wird, so z. B.
statt 3,75 nur 3,74, statt 2,10 nur 2,09, statt 45,00 nur 44.99 usw,
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Beispiel aus der Praxis:
Wieviel Kubikmeter Inhalt hat und was kostet 1 Balken von
24><13 cm Quersdhnitt und 3,75 m Lénge, wenn der Preis fiir
1 cbm M 387,75 betrigt?

Ausfithrung: 0,24 ><0,13><3,75 >< 387,75.

24 im Einstellwerk ,1% ganz rechts einstellen, dann mit 13
multiplizieren, Resultat 312 stehenlassen, Multiplikand und Multi-
plikator 15schen. Nun den dritten Faktor 3,75 weniger 1, also 3,74,
im Einstellwerk ,,1* einstellen, Lineal in die dritte Stelle von rechts
verschieben, den Multiplikator 312 in das Umdrehungszéhlwerk
hinaufkurbeln, also in der dritten Lage des Lineals dreimal kurbeln,
dann verlegen in die zweite Stelle, einmal kurbeln, verlegen in
die Einerstelle, zweimal kurbeln. Resultat 117000 stehenlassen,
Multiplikand und Multiplikator l&schen. Nun den vierten Faktor
387,75 weniger 1, also 387,74, im Einstellwerk ,1" einstellen,
Lineal in die sechste Stelle von rechts verlegen und den Multi-
plikator 117000 in das Umdrehungszghlwerk hinaufkurbeln. Also
in der sechsten Lage des Lineals einmal kurbeln, verlegen in die
fiinfte Stelle, wieder einmal kurbeln, verlegen in die vierte Stelle,
siehenmal kurbeln. Aufgabe geldst!

Das Resultatwerk zeigt nun den Preis, wahrend wir aus dem
Umdrehungszéhlwerk den Kubikinhalt ersehen. Es sind jedoch noch
die sich aus den Faktoren ergebenden Dezimalstellen abzustreichen.
Da die drei ersten Faktoren je zwei Dezimalstellen aufweisen, so
haben wir an der Zahl im Umdrehungszghlwerk sechs Dezimalen
abzustreichen, was durch Verschieben des Kommazelgers auf
Schiene ,,17" am Umdrehungszahiwerk zwischen die sechste und
siebente Stelle von rechts geschieht. Da auch der vierte Faktor
zwei Dezimaistellen aufwies, so gelangen am Resultat insgesamt
acht Stellen in Abstrich. Wir verschieben deshalb das Komma auf
Schiene ,,14" am Resultatwerk zwischen die achte und reunte Stelle,
Der Inhalt des Balkens ist demnach 0,117 cbm, der Preis M 45,37.
Diese Aufgabe kann auf einer Tasten-,Archimedes” einschlieflich
Einstellung simtlicher Faktoren miihelos in 12 Sekunden ge-
rechnet werden.
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Weiteres Beispiel:
~ Weldhen Kubikinhalt hat ein Baumstamm von einem mittleren
Durchmeas_er'von_ 69 cm und einer Linge von 13,75 m?

Ausfithrung: 0,69 >< 0,69 >< 0,785 ><13,75,
Der Bequemlichkeit halber nimmt man das Quadrat des Durch-
messers und multipliziert es mit Ve x=3,14: 4 (—) also mit 0,785,

69 im Einstellwerk ,1* elnstellen, dann mit 69 multiplizteren
“nach den Regeln der abgekiirzten Multiplikation durch eine Mintis-
drehung in der Einerstelle, drel Minusdrehungen In der Zehnerstelle
und einer Plusdrehung in der Hunderterstelle, Resultat 4761 stehen-
lassen, Multiplikand und Multiplikator 18schen. Dritten Faktor 0,785
weniger 1, also 0,784, einstellen, Lineal in die vierte Stelle von rethts
verlegen und den Multiplikator 4761 in das Umdrehungszihlwerk
hinaufkurbeln, durch vier Drehungen in der vierten, sieben Drehungen
in der dritten, sechs Drehungen in der zweiten und eine Drehung
in der ersten Lage. Resultat 3737385 stehenlassen, Multipltkand
und Multiplikator 18achen, dann vierten Faktor 13,75 — 1 =13,74
einstellen, Lineal in die siehente Stelle verlegen und hier beginnend
den letsten Multiplikator 3737385 in das Umdrehungszahlwerk hin--
aufkurbeln, bis man bel der Einerstelle angelangt ist. Man befolge
hierbei auch die Regeln fiir abgekiirzte Multiplikation. Gerade bel
derartigen mehrstelligen Produkten madht es sich sehr angenehm be- -
merkbar, dag men ihre Ubertragung auf das Einstellwerk ;,1 erspart -
und sie auch nicht im ganaen abzulesen braudht, sondern dag man
jewells oberhalb der Einerstelle des Einstellkontrollwerkes ,2*
die in das Umdrehungszihlwerk hinaufzukurbelnde Mulﬂpllkator-
ziffer im Resultatwerk ,11° vor sich sieht.
Aufgabe gelBst! Am Resultatwerk gelangen, wie aus dem An.
sapy ersichtlich, neun Dezimnlatellen in Abstrich, Inhalt des Baum-

stammes 5,139 ¢cbm.
Multlplikatlon
mit gleichzeitiger Addition der Produkte

Fiihrt man mehrere Multiplikationen nacheinander auf der,,Archi-
medes” aus und lé(t die elnzelnen Resultate stehen, so zeigt die
Maschine schlieflich die Summe der Produkte. Von dieser-Mdglich-
- keit kann man in der Praxis hBufig mit grofem Vorteil Gebrauch
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machen, 30 z. B. bei der Holzrechnung, wo oft die Gesamtlinge der
Hilzer von gleichem Querschnitt bel verschiedener Einzellinge und
verschiedener Stiidezahl zu ermitteln lst, auferdem besonders beim
Nachredinen von Rechnungen, Lohnlisten, Kostenanschligen u. dgl.

- Beispiel1 Kontrolle einer Rechnung. -

3Dgd. . ..... zw 375 =M 11,25
12, o . 385 =, 4620
9 L, e . 425 =, ;Q.zg
Fiir Aufmachung . . ...... » 8,15
Porto und Verpadung . ...., 3385

Summe: M 106,30

Man fithrt zundchst die drei Multiplikationen aus, wobei man
die Einzelresultate stehenld(t, Multiplikand und Multiplikator aber
jedesmal 16scht zur Kontrolle der einzelnen Exempel. Zuletst addiert
man die Betrdge fiir Aufmachung, Porto und Verpadkung und ent-
nimmt nun dem Resultatwerk den Endbetrag von M 106,30.

Beispiel aus der Praxis: Der Kubikinhalt einer Ladung Kant- -
hélzer soll berechnet werden. Alle haben den gleichen Querschnitt
von 18 >< 24 ¢cm =0,0432gm. Die Ladung besteht aus: '

5 Balken je 3,65 m lang

13 » 113 3’75 Ll »

29 ’ ” ” 3185 23 »n

18 ..Il 11 4905 ” 'll

. w »n " 4115 » "

Man stellt die einzelnen Lingen nadheinander als Multiplikanden
‘jm Einstellwerk ,,1" ein und multipliziert jedesmal mit der ent-
sprechenden Stitcdzahl. Einzelprodukte und Multiplikatoren nicht
18schen. Zum Schluf entnimmt man aus dem Resultatwerk die
Gesamtlinge von 413,40 m, wihrend aus dem Umdrehungszihl-
werk die gesamte Stiickzahl ersichtlich ist (104 Stiick).

Nach den Regeln fiir die mehrfache Multiplikation kann man
nun ohne welteres den Kubikinhalt ermitteln. Resultat 413,40 m
stehenlassen, Multiplikand und Multiplikator l6schen. Die Gesamt-
lange ist mit dem oben angegebenen Querschnitt von 0,0432 zu
Amultiplizieren. Man stellt also diesen Faktor weniger 1, also 0,0431,
im Einstellwerk ,,1* ein, verschicbt das Lineal in die fiinfte
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Lage und kurbelt hier beginnend den Multiplikator 413,40 in das
Umdrehungszihlwerk hinauf. Am Resultatwerk sind nunmehr sechs
Dezimalen abzustreichen, Der gesamte Kubikinhalt betrigt dem-

nach 17,859 cbm.
Multiplikation

mit gleichzeitiger Subtraktion von Produkten

Diese Rechnungsart kommt namentlich bei Flﬁd\enberedmungeﬁ
in Frage, so z. B. wenn der Quadratinhalt einer Wandilédche er-
mittelt werden soll unter Abzug des Quadratinhaltes etwaiger
Tiren und Fenster.

Beispiel: 5,25 >< 3,85 — 2,75 ><1,25— 16,7750 gm.

Zuerst multipliziert man in bekannter Weise 5,25 >< 3,85, l1adft
das Resultat 20,2125 in der Maschine stehen und l18scht nur die
beiden Faktoren. Dann stelit man 2,75 im Einstellwerk ,1* ein
und steuert den schwarzen Steuerhebel ,,JOR" auf ,,Subt. & Div.", der
rote Hebel ,,10 U” bleibt in diesem Falle auf LOdd. & Mult”
stehen, weil ja die ausgefihrten Minusdrehungen gezdhlt werden
sollén. Nun multipliziert man wie gewdhnlich mit 1,25. Aufgabe
gelsst! Dem Resultatwerk entnimmt man die Differenz der beiden
Produkte 16,7750. Einstellkontrollwerk und Umdrehungszahlwerk
zeigen den letten Multiplikanden 2,75 und Multiplikator 1,25.

Es leuchtet ohne weiteres ein, dal Additionen und Subtrak-
tionen von Produkten in bellebiger Anzahl und belicbiger Auf-
einanderfolge vorgenommen werden kdnnen.

Potenzieren
Beispiel: 25" =25 ><25 ><25><25 =390623.

Potenzierungen werden am besten wie Multiplikationen ver-
schiedener Zohlen mit elner gleichbleibenden (mit konstantem
Faktor) ausgefithrt. Damit man jedoch die sich hierbei ergebenden
melst mehrstelligen Zwischenresultate nicht aufschreiben oder sich
merken muf}, verfihrt man bei der zweiten und den folgenden
Multiplikationen nach den Regeln filr die mehrfadhe Multiplikation,
d. b man kurbelt das erhaltene Zwischenresultat in das Umdre-
hungszihlwerk hinauf, nachdem man vorher das Lineal so weit
nach rechts geriickt hat, daB die hédhste Stelle des Resultates Giber
die Einerstelle des Einstellkontrollwerkes zu stehen kommt. Der
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einzige Unterschied besteht darin, daf man den Multiplikator nicht
su 16schen braucht, sondern lediglich auf den nidhstfolgenden er-
.génzt, da( dafilr aber auch der Multiplikand unveréndert bleibt.
(Es braudht also nicht 1 weniger eingestellt zu werden.)

Ausfithrung: Der Multiplikand 25 wird als konstanter Faktor
im Einstellwerk , 1% eingestellt. Nun wird mit 25 multipliziert
durch 5 Kurbeldrehungen in der Einerstelle, Verschieben des Lineals
um eine Stelle nach rechts und 2 Kurbeldrehungen in der Zehner-
stelle. Nichts ausldschen! Lineal um eine weitere Stelle nach rechts
in dle dritte Stelle verlegen, so daB die hichste Stelle des ersten
Resultates 625, also die 6, Uber der Einerstelle im Einstellkontroll-
werk, also {iber der 5 steht.

Nun muf das erste Resultat 625 in das Umdrehungszahlwerk
hinaufgekurbeit werden. In der dritten Stelle haben wir also sechsmal
zu drehen. In den beiden anderen Stellen steht jedodh bereits 25,
so da es sich eriibrigt, diese noch zu kurbeln. Die drei Anzeige-
werke bieten nun folgendes Bild: Im Einstellkontrollwerk steht der
konstante Faktor 25, im Umdrehungszihlwerk die zwelte Potenz 625,
und im Resultatwerk die dritte Potenz 15625. Nichts auslschen! Das
Lineal um zwei Stellen nach rechts, also in die fiinfte Stelle verlegen.
Nun befindet sich die hochste Stelle des zwelten Resultates, also die
1,iiber der Einerstelle des Einstellkontrollwerkes, also iiber der Zahl 3.
Nun mu@ wieder das zweite Resultat ins Umdrehungszihlwerk
hinaufgekurbelt werden, was durch 1 Drehung in der finften und
5 Drehungen in der vierten Lage des Lineals geschieht, da in den
ersten 3 Stellen des Umdrehungszihlwerkes berelts 625 steht, also
nicht mehe zu kurbeln ist. Aufgabe geldstl Dem Resultatwerk ent-
nimmt man die vierte Potenz von 25, also 390623, dem Umdre-
hungszahlwerk die dritte Potenz 15625, wihrend aus dem Einstell-
kontrollwerk noch der konstante Faktor 25 ersichtlich ist,

Weiteres Beispiels 1978% = 1978 ><1978 <1978 = 7738893352,

1978 im Einstellwerk einstellen, Dann mit sich selbst multi-
plizieren nach den Regeln der abgekirzten Multtplikation durch
2 Minusdrehungen in der ersten, 2 desgleichen in der zweiten
Lage des Lineals sowie 2 Plusdrehungen in der vierten Lage.
Nichts ausldschen! Lineal in die siebente Stelle verachieben, so
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daf} die hichste Stelle des Resultates 3912484 iber die Einer-
stelle des Einstellkontrollwerkes zu stehen kommt. Nun wird dieses:
Resultat, wie bekannt, in das Umdrehungszihlwerk hinaufgekurbelt
(wobei natilrlich audh die Regeln fiir die ‘abgekiirzte Multiplikation
Anwendung finden kdnnen, z. B. 39 = 40 — 1) unter Beriick-
sichtigung des hier bereits stehenden ersten Multiplikators. In der
siecbenten Lage des Lineals also viermal kurbeln, verlegen in die
sechste Lage, einmal minus kurbeln (beide Steuerbel ,10" auf
»Subt. & Div., einmal drehen, dann wieder umsteuern auf ,Add.
& Mult.”). Dann Lineal In die fiinfte Lage riicken, einmal kurbeln,
verschieben in die vierte Lage, hier nur einmal kurbeln, da bereits
eine 1 in der vierten Stelle des Umdrehungszahlwerkes steht. Ver-
schiehen in die dritte Lage, beide Steuerhebel ,,10° auf ,,Subt.
& Div.” riicken und fiilnfmal kurbeln, weil hier bereits eine 9 im
Umdrehungszahlwerk steht, die auf 4 zu verdndern ist. Nun ver-
schieben in die zwelte Lage des Lineals, beide Steuerhebel ,,10"
auf ,,Add. & Mult.” riiken, einmal kurbeln, weil bereits 7 fim Um-
drehungszihlwerk steht, die auf 8 zu ergnzen ist. Lineal in die
Einerstelle verlegen, beide Steuerhebel ,,10" auf ,,Subt. & Div."
riiken, viermal kurbeln, weil im Umdrehungsz8hlwerk bereits die
Zahl 8 steht, die auf 4 zu verdindern ist. Aufgabe geldst! Das
Einstellwerk ,,1* zeigt 1978, das Umdrehungszéhlwerk die zweite
Potenz 3912484, das Resultatwerk die dritte Potenz 7738893352.
Dies Beispiel rechnet dle ,,Archimedes” unter geiibter Hand miihe-~
los in 13 Sekunden! .

Abgekiirzte Division

1. Bel Ausfiihrung der Division als erweiterte Subtraktion

(vgl. die Kapitel: ,Division* und »Automatische Division®).

. Die Ausriistung der ,Archiimedes® mit durchgehender Zehner-

iibertragung im Quotienten (Umdrehungszghlwerk) ermbglicht dem

Rechner auch beim Dividieren schon nach kurzer Ubung die An-

wendung Bhnlicher abgekiirzter Methoden wie bei der Multipli- -
kation. Die Regel hierfiir ist folgende: Wenn belm Dividieren in

einer Stelle der verbleibende Rest fast so grof ist wie der Divisor,

oder wenigstens grifier als die Hilfte, so wird in der betreffenden

Stelle ,iiberdividiert®, d. h. eine- Kurbeldrehung mehr ausgefithrt,
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so daf das Glodkenzeichen ertdnt und links neben dem Rest die

Neunen erscheinen. Dann wird das Lineal in die néchste Stelle

nach Jinks verlegt, die belden Steuerhebel ,10° entgegengesest

gesteuert und eine Ausgleichsdrehung ausgefiihrt, bis wieder das

Glodcenzeichen ertdnt und die Neunen verschwinden. Die Steuer-

hebel werden nun wieder richtig gesteuert und die Division fortgesett.
' Beispiel: 5184:27—=192, '

Dividend 5184 an den Stellkndpfen. des Resultatwerkes, mit der
hichsten Stelle links beginnend, einstellen. Lineal ganz nach rechts
riicken, bis der Pfeil ,,9* auf die hdchste Stelle des Umdrehungs-
zéihlwerkes zeigt. Dann den Divisor 27 im Einstellwerk ,1° derart
¢instellen, ‘daB er unterhalb der beiden hodhsten Stellen des
Dividenden, also der 51, zu stehen kommt. Nun die Steuerhebel
auf Division stellen. Im ersten Telldividenden 53 ist der Divisor
einmal enthalten. Nach einer Kurbeldrehung verbleibt jedoch ein
Rest von 24, der fast so grof ist wie der Divisor 27. Nach der
oben angegebenen Regel kurbein wir deshalb gleich noch einmal,
worauf das Glodtenzeidien ertiint, welthes anzeigt, dag wir ,{ber-
dividiert” haben. Lineal eine Stelle nach links riiden, Steuerhebel
entgegengesett steuern, wieder einmal kurbeln. Die Glode ertiint
wieder zum Zeichen des vollzogenen Ausgleichs. In ‘den beiden
héchsten Stellen des Umdrehungszihiwerkes ist der Teilquotient
19 erschienen, zu dessen Ermittlung wir in dieser Art nur ins--
“gesamt 3 Kurbeldrehungen statt 10 bendtigten. Lineal eine Stelle
* weiter nach links verlegen, Steuerhebel wieder in die richtige Lage
far Division bringen. Zweimal kurbeln. Aufgabe geldstl Dem Um-
drehungszihlwerk entnehmen wir den Quotienten 192.

Oft 140t sich die Division dadurch weiter abkiirzen, dall man
in der nlichsten Stelle nicht gleich den villigen Ausgleich vollzieht,
sondern das Lineal gleich um ein bis zwet Stellen weiter nach links’
verlegt und erst dort ausgleicht, Dies kommt namentlich denn in
‘Frage, wenn sich im Quotienten Zahlenbilder wie 99, 998, 9987

usw. ergeben,
Beispiel:
35928 : 36 —998.
‘Dividend und Divisor einstellen wie vorbeschrieben, so da sich
der Divisor 36 unterhalb des Teildividenden 35 befindet. In"dieser
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Stellung elnmal kurbeln, worauf das Glodkenzeichen ertint. Im
Resultatwerk steht nun die Zahl 99928... Wir verlegen nun das
Lineal so weit nach links, bis sich die 3 Neunen links von der
hichsten Stelle des Divisors 36 befinden, also um 3 Stellen. Die
beiden Steuerhebel werden nun in die Ausgleichstellung gebracht, -
dann kurbelt man, bis das (lodenzeichen ertdnt, also zweimal.
Aufgabe geldst mit 3 Kurbeldrehungen statt 261 Mit fortschreitender
Einarbeitung auf der ,,Archimedes” wird man auch bei der Division
80 bis 90 v. H. an. Kurbeldrehungen ersparen. ’

2, Bei Ausfiihrung der Division durch Multiplikation (vgl. das
‘betreffende Kapitel).

Hierbel werden sich die Abkiirzungen meistens von selbst er-
geben, indem der gewiinschte Dividend um eine Kleinigkeit iiber-
schritten wurde und man zu deren Ausgleich das Lineal gleich um
mehrere Stellen nach links riidken und dort die Subtraktion vor-
nehmen wird. Zur Erlfuterung wihlen wir das gleiche Beisplel:
35928 : 36— 998.

Beide Steuerhebel einstellen auf ,,Add. & Mult.”. Lineal ganz
nach rechts riicken, so dag Pfeil ,,9 auf die hdchste Stelle des Um-
drehungszihlwerkes zeigt, dann den Divisor 36 im Einstellwerk ,,1"
derart einstellen, daf er unterhalb der beiden hochsten Stellen
des Resultatwerkes zu stehen kommt. Wir haben nun durch Multi-
plikation den Dividenden 35928 zu bilden. Eine Kurbeldrehung in
der hodhsten Stelle ergibt 36000..., der gewiinschte Dividegd ist
also um eine Kleinigkeit {iberschritten. Wir steuern nun beide
Hebel ,,10* auf ,,Subt. & Div.” und verschieben dann das Lineal
um so viel Stellen nach links, als uns zum Ausgleich der kleinen
Differenz .notwendig scheint, also um 3 Stellen. Nachdem wir in
dieser Lage zweimal gekurbelt haben, haben wir den gewiinschten
Dividenden 35928 gebiidet. Aufgabe geldst! Quotient 998 ist Im
Umdrehungszahlwerk ersdhienen.

Division verschiedener Zahlen durch
den gleichen Divisor

1. Als Multiplikation mit dem reziproken Wert des Divisors.
Die Division mit konstantem Divisor kann man als Multi-
plikation mit dem reziproken Wert des Divisors, mithin als Multi-
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pltkation verschiedener Zahlen mit einer gleichbleibenden aus-
fithren, Man bildet den reziproken Wert des Divisors, indem
man 1 durch den betreffenden Divisor teilt. Der hierdurch’ sich
ergebende Dezimalbruch ist der reziproke Wert, den man nun
mit den verschiedenen Dividenden zu multiplizieren hat. Statt
eine Zahl z, B. durch § zu tellen, multipliziert man sie mit dem
reziproken Wert des Divisors 5, also mit 0,2 (1:5=0.2); statt
durch 80 zu teilen, multipliziert man mit Y, =0,0125 usw. Wo
hiufig Divisionen durch den gleichen Divisor auszuflihren sind,
empfichlt es sich, eine Tabelle der reziproken Werte dieser Divi-
soren anzufertigen.

2. Nach dem Verfahren der Division durch Multiplikation
(vgl. das betreffende Kapitel am Schluff des ersten Teils).

Die schneliste und bequemste Art der Division mit konstantem
Divisor, die keine Ausrechnung des reziproken Wertes erfordert,
ermbglicht die ,Archimedes”-Rechenmasdhine infolge ihrer Ein-
richtung der durchgehenden Zehneriibertragung im Umdrehungs-
zithlwerk wie nachstehend besdhrieben.

Beispiel: Fiir elne fertiggestellte Maschine sollen die Betrige
fiir Rohstoffe, Lohne, Unkosten und Gewinn in Prozenten vom
Erlds errechnet werden. ‘

Rohstoffe .. .... M 4589— = 23,36 X
Lghne........ ., 5768,— = 29,36 X
Unkosten . . . ... , 3922 = 19,96 X
Gewinh . . ... .. » 5366,— = 271,32 X

Erlés M 19645~ =100,00 X

Lineal ganz nach rechts schleben, so da§ der Pfeil ,9" auf
die hodhste Stelle des Umdrehungszéhlwerkes zeigt. Belde Steuer-
hebel ,,10" auf ,,Add. & Mult.” riidken, nun den fiir alle vier Auf-
gaben gleichbleibenden Divisor 19645, derart im Einstellkontroll-
werk ,,2" einstellen, daf§ die 1 unterhalb der hichsten Stelle des
Resultatwerkes zu stehen kommt. Zwedks Ermittlung des Dezimal-
punktes im Quotienten stellt man zunéchst das Komma am Divisor
ein, indem man den Kommasdhieber auf Schiene ,,3* unterhalb des
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Kontrollwerkes ,,2°% rechts neben die 5, also zwiachen die Einer
und Zehntel schiebt (19645,0...). Die durch Multiplikation mit
dem konstanten Divisor nacheinander zu bildenden Dividenden
sind durchweg vierstellig, weshalb das Komma am Resultatwerk
zwischen die vierte und fiinfte Stelle von links zu riicken wire.
Da es sich jedoch im vorliegenden Falle um eine Prozentrechnung
handelt, so muf} der Dividend vorher noch mit 100 multipliziert,
das Komma also noch um zwel weitere Stellen nach rechis,
zwischen die sechste und siebente Stelle von' links, gerlickt wer-
den. Nun verschiebt man das Lineal derart (im vorliegenden
Falle um eine Stelle nach links), dafl die Kommas von Dividend
und Divisor senkrecht untereinanderstehen. Der Pleil ,9" zeigt
nun auf die derart ermittelte Einerstelle des Quofienten, im
vorliegenden Falle auf die zweite Stelle von links des Um-
drehungszBhiwerkes. Rechts neben diese,” also -zwischen die
zweite und dritte Stelle von links, wird nun der Kommazeiger am
Quotienten geriickt.

Wir riidken nun das Lineal wieder ganz nach rechis und haben
nun zuniichst den Dividenden fiir die Rohstoffe, némlich 4589,
durch entsprechende Multiplikation mit dem Divisor 19645 zu
bilden. In der hdchsten Stelle zweimal kurbeln, dann das Lineal
um eine Stelle nadh links riicken, dreimal kurbeln, wobei man
jewells die beiden hdchsten Stellen von Dividend und Divisor
vergleicht, um festzustellen, ob man dem gewiinschten Divisor
mbglichst nahe gekommen ist. Dann das Lineal wieder eine Stelle
nach links riicken, 3 Kurbeldrehungen in dieser Lage, nun das
Lineal wieder eine Stelle nach links rlideen. Nachdem man hier
6 Kurbeldrehungen ausgefiihrt hat, zeigt das Resultatwerk 458907 ...
Dem Umdrehungszihlwerk entnehmen wir den Prozentsat fir die
Rohstoffe: 23,36 X. Nichts ausldschen!

Nun fst der Prozentsap fiir die Lohne zu ermitteln. Lineal
wieder ganz nach rechts schieben. Der neue Dividend 5768 ist
durch entsprechendes Zuzghlen oder Abziehen aus dem bereits.
in der Maschine stehenden zu bilden, In der hdchsten Stelle
braucht-nicht gekurbelt zu werden, weshalb wir das Lineal gleich
fn die zweite Stelle von links verlegen. Nachdem wir hier sechs-
mal gekurbelt haben, zeigt das Resultatwerk 576777..., womit
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der neue Dividend 5768 schon pruktisdt erreicht ist. Um .fhn je-
doch ganz zu bilden, verschieben'wir das Lineal um drei weltere
Stelleh nach links, kurbeln hier einmel, alsdann um elne weitere
Stelle nach links, wo wir zweimal kurbeln. Das Resultatwerk
zeigt nun den Dividenden 576800 ... das Umdrehungsz8hiwerk
20,3612. Der Prozentsag fiir die Lohne lst demnach 29,36 X.
Nichts ausi3schenl|

Nun ist der Prozentsat der Unkosten zu ermitteln, Lineal
wieder ganz nach rechts schiecben. Neuer Dividend 3922. In der
Masdhine steht bereits 5768, weshalb in der héchsten Stelle eine
Minusdrehung auszufithren .ist. Beide Steuerhebel auf ,Subt. &
Div.” riiden, einmal kurbeln, dann wieder umsteuern auf ,Add. &
Mujt.”. Lineal zwel Stellen nach links riicken, sechsmal kurbeln.
Dann Lineal zwel Stellen nadh links riidien, dreimal kurbeln, nun
wieder eine Stelle nach links riidcen und zweimal kurbeln. Das
Resultatwerk zeigt nun den Dividenden 3922, das Umdrehungs-
zahlwerk 19,9644, mithin betriigt der Unkostensafs 19,96 X. Nichts
auslschen! Lineal wieder ganz nach rechts schieben. Um nun den
Dividenden fiir den Gewinn 5366 zu bilden, kurbeln wir zunfchst
einmal, worauf das Resultatwerk 5886... zeigt, die Zahl also be-
reits iiberschritten ist. Lineal eine Stelle nach links riidten, beide
Steuerhebel auf ,,Subt, & Div.”, dreimal kurbeln. Nun beide Steuer-
hebel auf ,,Add. & Mult.”, Lineal elne Stelle nach links ritcken, drei
Kurbeldrehungen. Lineal eine Stelle weiter nach links, finf Kurbel-
drehungen, nun das Lineal zwei Stellen nach links und wieder
finf Kurbeldrehungen. Aufgabe geldst! Im Umdrehungszihlwerk
ist der lette Quotient 27,3149 erschienen. Der Gewinn betrigt,
nach oben abgerundet, 27,32 X. Zur Kontrolle addieren wir nun
die Prozentsie. Sie ergeben zusammen 100 X, Aufgabe geldst!
Alles ausldschenl!

Auf diese Art knnen alle Prozentermittlungen fiir Nachkalkulation,
Bilanz und Umsapstatistik sowle alle anderen Zweige der Statistlk
mit {berraschender Leichtigkeit und Schnelligkeit bel genauester
Kontrolle ausgefithrt werden. Ein groBer Vorzug des Verfahrens
besteht darin, daf bel jeder Division alle drei Faktoren, — Dividend,
Divisor und Quotient — sichtbar sind. Die grindliche Einitbung auch
mit grofstelligen Zahlen ist dringend zu empfehlen.
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Prozent-Ermittlung

Beispiel: Eine Ware kostet im Einkauf M 278,93, sie wird
verkauft mit M 365,50, Wieviel betrigt der Gewinn 1. in Mark,
2. in Prozenten? Lésung: M 86,55=23,68 X.

Ausfithrung: Lineal ganz nach rechts legen, so da(} der Pfell ,,9"
auf die hichste Stelle des Umdrehungszéhlwerkes zeigt. Dann den
Einkaufsbetrag M 278,95 im Einstellwerk derart einstellen wie bei
Division, so daf er also senkrecht unterhalb der fiinf hddhsten
Stellen des Resultatwerkes zu stehen kommt. Nun beide Steuer-
hebel ,,10* auf ,Subt. & Div." riicken, dann einmal kurbeln. Nun
Einstellwerk l3schen, beide Steuerhebel auf , Add. & Mult.”, dann
den_Verkaufsbetrag M 365,50 in denselben Stelien des Einstell-
werkes einstellen wie vorhin den Einkauf und wieder einmal
kurbeln. Die drel Anzeigewerke der Maschine bieten nun folgen-
des Bild: .

Das Umdrehungszihlwerk steht auf Null, Im Resultatwerk steht
der Betrag des Gewinna M 86,55 in richtiger Stellung fir die nun
folgende Division, im Einstellkontrollwerk darunter der Divisor
365,50. Steuerhebel ,,10* fiir Division einstellen, die dann nach den
Regeln der Division durch fortgesefste Subtraktion sofort auszu-
fiihren ist. Gewinn 23,68 X.

Ermittlung eines Aufschlages in Prozenten

Beispiel: Eine bestimmte Warenmenge ist zum Preise von
M 4637,50 geliefert worden. Bei einer Nachbestellung wird die-
selbe Menge zu M 6215,50 beregnet. Wieviel Prozent jst sie teurer?

Ausfithrungs Lineal ganz nach redhts riicken wie fiir Division,
Beide Steuerhebel auf ,Add. & Mult.” riicken. Den ersten Betrag
von M 4637,50 als Divisor im Einstellwerk unterhalb der sechs
héchsten Stellen des Resultatwerkes einstellen. Dann nach den
Regeln der Division durch Multiplikation kurbeln, bis der Dividend
6215,50 im Resultatwerk gebildet ist. Das Umdrehungszéhlwerk
zeigt nun den Quotienten 1,34027 oder abgerundet 1,34. Die
Ware ist also 34 X teurer geworden.

Dreisat;~-Rechnung

.. 328,55 >< 143,25
Beispiel: 768,95 == 61,21,
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Wenn man, wie vorstehend, zwel Zahlen miteinander zu multi-
plizieren und in das erhaltene Produkt mit einer dritten Zahl zu
dividieren hat, so wird man bereits bei der Multiplikation darauf
Riicksicht nehmen, daf das Produkt im’ Resultatwerk miglichst
weit nach links zu stehen kommt, damit man es ochne Néuein-
stellung als Dividend fiir die Division benufen kann.

Ausfithrung: Beide Steuerhebel auf ,,Add. & Mult.”, Lineal ganz
nach rechts riideen, so da( der Plefl ,, 9% auf die hichste Stelle des
Umdrehungszihlwerkes zeigt. Nun den Multiplikanden 328,55 im
Einstellwerk ,,1 derart einstellen wie sonst einen Divisor, so daf}
er also unterhalb der ersten 5 Stellen von links des Resultatwerkes
zu stehen kommt. Audh den Multiplikator 143,25 kurbelt man mit
der hochsten Stelle beginnend. Man kurbelt also in der hichsten
Stelle einmal, ritckt dann das Lineal um eine Stelle nach links,
kurbelt hier viermal, riickt das Lineal wieder eine Stelle nach links
und kurbelt hier dreimal. In dieser Stellung zeigt der Pfeil ,9*
auf die Einerstelle des Multiplikators. Es befindet sich demgemag
auch die Einerstelle des Resultates senkredht iiber der Einerstelle
des Multiplikanden im Einstellwerk, und man benugt vorteilhaft
die Gelegenheit, das Komma im Resultat richtig zu markieren, und
zwar derart, dafj es sich senkrecht oberhalb des Kommas an der
Kontrollreihe ,,2" des Einstellwerkes ,1* befindet. Das Komma
am Resultat steht demnach zwischen der 5. und 6. Stelle von Lnks.
Nun riidten wir das Lineal eine Stelle weiter nach links, kurbeln
hier zweimal, denn wieder eine Stelle nach links und beenden
die Multiplikation durch 5 Kurbeldrehungen in dieser Lage. Das
Zwischenresultat 47064,7875 steht nun ganz links, so daf} es ohne
welteres als Dividend benutt werden kann. Einstellwerk ,,1* und
Umdrehungszihlwerk 13schen, Resultat stehenlassen, Lineal ganz
nach rechts riicken fiir die Division. Nun Steuerhebel ,,10" auf
Division einstellen, d. h. den rechten schwarzen Hebel ,,JOR" auf
»3ubt, & Div.” ritcken, wihrend der linke rote ,, 10U auf ,Add.
& Mult.” stehenbleibt. Nun wird der Divisor 768,93 derart ein-
gestellt, daf die hdchste Stelle senkrecht unterhalb der hédisten
Stelle des Dividenden zu stehen kommt, und der Dezimalpunkt
richtlg markiert. Dann Dezimalpunkt im Quotienten ermitteln durch
Verschieben des Lineals, bis die Kommas von Dividend und Divisor
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senkrecht unteretnanderstehen, wie auf Seite 16 ausfihrlich be-
schrieben. Nun Ausfithrung der Division in bekannter Weise; Quotient
61,2065 oderaufgerundet 81,21, Aufgabe geldst! Allesauf Null stellen!

Weiteres Beispiel: Wieviel Schwelzer Franken sind Gulden
1768,95, wenn ein Gulden gleich M 24,67 und ein Frank gleich

M 12,61 Ist?
Ausfithrung: "68"1’;;2‘57—Fu.346015

Durch Anwendung des Verfahrens der Division durch Multipli-
kation kann man die Dreisaggrechnung aber auch in einem Arbeits-
gong ausfiihren.

Beispiel: Jemand verdient in 46 Stunden M 149,50. Wieviel
verdient er in 29 Stunden?

Ausfithrung: ”365“ — X —x=Mo425,

Beide Steuerhebel stehen auf ,,Add. & Mult.". In der 8. und
7. Stelle des Einstellwerkes ,,1” wird der Divisor 46 eingestellt,
in der 1. und 2. Stelle von rechts der Multiplikand 29. Nun ver-
achiebt man das Lineal so weit nach rechts, bis der Divisor 46 unter-
halb der 2. und 3. Stelle von links des Resultatwerkes zu stehen
kommt und kurbelt nun nach den Regeln der Division durch Multi-
plikation, bis man dem Dividenden 149,50 médglichst nahe gekommen
ist, also dreimal, verschiebt nun das Lineal um eine Stelle nach
links, kurbelt hier der Regel entsprechend zweimal, verschiebt das
Lineal um eine weitere Stelle nach links und beendet die Division
durch 5 Kurbeldrehungen in dieser Stelle, worauf man den Dividen-
den 149,50 im Resultatwerk erhalten hat. Das Umdrehungszihl.
werk zeigt als Quotienten (nach Ermittlung des Dezimalpunktes
entsprechend den frither gegebenen Regeln) 3,2500; also betrigt
der Arbeitsverdienst fiir eine Stunde M 3,25.

Gleichzeitig mit dieser Division hat sich in der vorderen Halfte
des Resultatwerkes die Multiplikation des redhts im Einstellwerk
eingesteliten Multiplikanden 29 Stunden mit dem Quotienten 3,2500
vollzogen, und wir finden hier die Lésung der Aufgabe 29 ><3,2500
= 94,2500 oder M 94,25 vor,
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Man kann dies Verfahren auch zur Multiplikation mit gewShn-
lichen oder unechten Briichen benugen.
Beispiel: M 7806,45 abziglich 33'/,°/, Rabatt=7 Hier rechnet
man %, >< 7896,45. ‘
* Ausfithrung: 1,8;’3‘£=—3—

In der 8. Stelle des Einstellwerkes wird der Divisor 3 einge-
stellt, in der Einerstelle der Multiplikand 2. Beide Steuerhebel auf
,Add. & Mult.”. Das Lineal wird nun so weit nach rechts geriict,
da der Divisor 3 sich unterhalb der hichsten Stelle des Resultat-
werkes befindet. Nun bildet man den Dividenden 7896,45 nach
den Regeln der Division durch Multiplikation durch 2 Kurbel-
drehungen in der hichsten, 6 in der zweiten, 3 in der dritten,
2 in der vierten, 3 in der fiinften und 5 in der sechsten Stelle von
links, Im Umdrehungazihlwerk erscheint nun der Quotient 2632,15
(also ¥/, von 7896,45), Den darunter befindlichen 6 Stellen des Re-

sultatwerkes entnimmt man die L&sung: ¥, von 7896,45 =5264,30. -

Als weitere Beispiele iibe man: 17/;, von 528 =2374; *'/;, Karat
z2u M 7200,— = M 4162,50; 37/,, Dtsd. zu M 16,80=1%/,,><16,80
=M 60,20. ' . :

Gesellschafts- oder Verteilungs-Redinungen

Beisplel: Akkordverteilung. Die Ausfihrung einer Arbeit Ist
an eine Kolonne von fiinf Arbeitern zu M 985,— im Akkord ver-
geben worden. Der normale Stundenlohn jedes einzelnen ist ver~
schieden. Buch haben sie, wie in der folgenden Aufstellung an-
gegeben, verschieden lange daran gearbeitet. Wieviel betrligt der
Akkordverdienst jedes einzelnen? )
A 46 Stunden zu M 3,50 = M 161,— = Akkordverdienst M 216,06

B 52 . » TR 2175 = n 143:'— = ) ) 191Jm
C 37 » "o 385=,, 142,45 = n ” 191,36
D 65 »n T 1,95 =, 126,75 = » " 110!09
E4 B n o8 =, 160,80 = » » 215,79

Summe der Anteile M734,—  Akkordsumme M 985,—

Ausfithrungs Zunéchst ist der Anteil jedes einzelnen zu er-
mitteln, der sich ergibt aus der Multiplikatton der Stunden mit dem

41




normalen Lohnsag, also erste Multiplikation 46 ><3,50-=161,— usw.
Die Anteile werden dann addiert und mit der Summe der Anteile
in die Akkordsumme dividiert, also 983,—:734,— = 1,34197.
Diese Zahl ist nun als konstanter Faktor im Einstellwerk einzu-
stellen und nach den Regeln der Multiplikation verschiedener Zahlen
mit einer gleichblelbenden mit den Betrdgen der einzelnen Anteile
zu multiplizieren, also 1,34197 ><161,— = 216,06 usw., wodurch
mon die Akkordverdienste der einzelnen ermittelt hat. Die Kon-
trolle fiir die Richtigkeit der Rechnung erfolgt zum Schluf durdh
Addition der Akkordverdienste, die die Akkordsumme von Mark
985,— ergeben muf. ,

Weiteres Beispiel: M 78795,— Unkosten sind auf die nach-
folgenden fiinf Positionen im Gesamtbetrage von M 1044352,—
prozentual zu verteilen:

I M-~ 168795, >< 0,0754487 — M 12735,36

m, 211385—x=< ., = ,, 15946,46
i, - 96410,— < " =, T7274,01
IV ,, 3%39867,— >< " =, 3318139
V., 127925~ » =, 965178

M 1044352, - MT73795,—

Ausfiihrung: Zuerst Division mit der Gesamtsumme in den
Gesamtbetrag der Unkosten, zur Ermittlung eines Anteils, also
18795,— : 1044352,— = 0,0754487. Diesen Betrag fir einen An-
teil als konstanten Faktor im Einstellwerk einstellen und nach
den Regeln der Multiplikation verschiedener Zahlen mit einer
gleichbleibenden -nacheinander, wig aus obigem Schema ersicht-
lich, mit den Betrigen der einzelnen Positionen multiplizieren.
Hierdurch erhilt man die Einzelbetrige der Unkosten, weldhe
addiert wieder die Gesamtsumme der Unkosten von M 78795,—
ergeben miissen, als Nachwels dafiir, daf§ die Verteilung richtig war.

. Zinsrechnung
Die allgemein libliche Art der Zinsrechnung besteht darin, da}
man das Kapital mit der Anzehl der Tage multipliziert, von der so
erhaltenen Zinszahl zwel Dezimalstellen abstreicht und diese dann
durch den Zinsdivisor fir den In Frage kommenden Zinsfuf} €ellt.
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Beispiel: Wieviel betragen die Zinsen von M 178985,— auf
36 Tage zu 4'/2%/,?

Zun#chst multipliziert man Kapital >< Tage, und zwar, well das
erhaltene Produkt durch den Zinsdivisor zu teilen ist, nach den
fiir die Dreisati-Rechnung S. 39 angegebenen Regeln. Die er-
haltene Zinszahl 6442 ist durch 80 zu teilen, was bekanntlich der
Zinsdivisor fiir 4'/; X ist. Die Zinsen betragen demnach M 80,53,

Es ist jedoch vorteilhafter, statt durch den Zinsdivisor zu
teilen, mit dem reziproken Wert des Zinsdivisors zu multiplizieren,
(Vgl. S. 35.) Dies empfiehlt sich namentlich auch deswegen, weil
" es fir viele Zinasite gar keinen oder einen 5—Gstelligen Zins-
divisor gibt, wihrend sich nach ¢den folgenden Regeln jeder die
Zinsreziproken fiir jeden beliebigen Zinssag ohne weiteres selbst
berechnen kann. Wir sehen deshalb auch davon ab, eine grofe,
uniibersichtliche und dabei doch unvollstindige Tabelle der Zins-
reziproken zu geben,

Als Grundlage fiir die Beredmung aller Zinsreziproken be--
" nbtigen wir nur den reziproken Wert des Zinsdivisors fiir 1%,

also. den reziproken Wert 1:360=0,00277778. Multipliziert man
diesen Wert mit jedem beliebigen Zinsfuf, z. B. 4,5%, 6%,
‘(also 6,125%,), so erhélt man ohne weiteres die gewiinschte Zins-
reziprokenzahl, z. B. fiir 6!/,°/, =0,00277778 >< 6,125 = 0,017014...
Wer also mit Zinsredinungen zu tun hat, kann sich hiernach mit
Leichtigkeit eine Tabelle der fitr ihn in Frage kommenden Zins-
reziproken anfertigen und ist so imstande, jede Zinsrechnung mit
verbliiffender Schnelligkeit nach den Regeln fiir die mehrfache
Multiplikation auszufithren.

Bellpielt Wievlel betragen die Zinsen fiir M 4235,— auf 78 Tage
zu 6Y,%,?

Ausfithrung: 4235,— >< 0,78 >< 0,017014 = Zinsen M 56,20.

Tabellen-Anfertigung
fiir das Rechnen mit konstanten Faktoren,
fremden Geldsorten, Mafien und Gewichten

Die bisherigen Gebrauchsanweisungen von Rechenmaschinen
waren belastet mit einem Anhang von allen mdglichen Tabellen
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konstanter Faktoren, wie z. B. der reziproken Werte von 1 bis 1000,
 der Dezimalen von Gros, Duend und Stiic, Dezimalen der ge-
wdhnlichen Briiche, vor allem aber der Dezimalen der fremden
Geldsorten, Mafle und Gewichte,

Wir sind der Meinung, daf derartige Tabellen nur unnétigen
Ballast fiir die Gebraudhsanweisung bedeuten, und daf es fiir den
Benuter einer Rechenmaschine, der mit diesen Sachen zu tun
hat, eine Kleinigkelt ist, die bendtigten Tabellen auf der Redhen-
maschine selbst auszurechnen, wenn er sie nicht schon besift.
Solche Tabelle, sauber mit der Schreibmaschine geachrieben und
auf Pappe aufgezogen, ist fiir den schnellen Gebraudh bedeutend
zweckmiifliger als das Nadhblittern in der Gebrauchsanweisung.

Als Beispiel filr die Leichtigkeit, mit der Tabellen auf der
#Archimedes® ausgerechnet werden kdnnen, sei hier Anleitung zu
einer Tabelle der Dezimalen der /,,, welche als Bruchteile eines
Karats in der Edelsteinindustrie haufig gebraucht werden, gegeben. -

Man berednet sunéchst den Dezimalbrudh fiir !/,, durch Division
1:64=0,015625. Diese Zahi stellt man nun als gleichbleibenden
Multiplikanden im Einstellwerk efn und hat nun zur Berechnung
der Gibrigen Vierundsechzigstel nichts weiter n3tig, als nacheinander
je einmal die Kurbel zu drehen und das erhaltene Resultat aufzu-

sdmreiben also
Yu=1 ><0015625—0,015625

Ya==2> . =003125
Yu=3> , =0,046875
Ya=4> , =0,0025

usw, usw,

Wenn bei einer Inventuraufnahme Gegenstinde nach Stiick aus-
gezBhlt sind, der Preis aber fiir das Gros angegeben ist, z. B.
4378 Stiick zu M 14,75 das Gros, so0 ist es viel zu umstindlidh,
erst auszurechnen, wieviel Gros, Dutiend und Stiick das sind, und
dann aus einer Tabelle den Dezimalbruch der Dutsend und Stiick
vom Qros abzulesen. Die richtige Ausfithrung ist hler:

4318 _x
T4 1475 = MHBA0,

was nach den Regeln fiir die Drelsab-Redmung leicht nuuufﬁhren ist.
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Auch belm Rechnen mit englischem Gelde bedarf .es keiner
Tabelle der sh und d als Dezimalen von 1 &, Sobald man sich
klargemacht hat, daf: 1 sh=1(,, £=0,052

1d =Yg =0, 004161£oder00042£lst
kann man auf der ,Archimedes” mit Leichtigkeit jede Anzahl von
sh und d in Dezimalen von 1 £ ausdriicen.

Beispiel: Es sollen &2 43/17/11 zum Kurse von M 264,75 fir
1 2 in Mark umgerechnet werden.

. Busfithrungs 43,895,837 >< 264,75 = M 11621,42. Zunéchst
miissen die 17sh 11 d in Dezimalen von # verwandelt werden.
Wir beginnen mit den d und stellen den oben angegebenen Dezi-
malbruch fir 1d=0,004167 im Einstellwerk ein. Wir stellen also
in den ersten 4 Stellen von redits die Zah! 4167 ein und multi-
plizieren mit 11 (da es sich um 17 d handelt) durch eine Kurbel-
. drehung in der Einer- und eine desgl. in der Zehnerstelle. Re-
sultat 45837 stehenlassen, Multiplikand und Multiplikator 18schen,
"Lineal wieder ganz nach links in die Einerstelle verlegen. Nun
stellen wir die 17 sh in der 5. und 6. Stelle des Einstellwerkes ein
wnd kurbeln fiinfmal. Der Dezimalbruch fiir 17 sh 11 d =0,895837
ist damit im Resultatwerk erschienen. Einstellwerk laschen. Nun
addieren wir noch die 43 22, indem wir sie in der 7. und 8. Stelle
des Einsteliwerkes einstellen und einmal kurbeln. Resultat 43,805837
stehenlassen, Einstellwerk und Umdrehungszdhlwerk l8schen. Die
- Umrechnung wird nun nach den Regeln fiir die mehrfache Multi-
plikation ausgefithrt. Im Einstellwerk stellen wir den Umrechnungs-
kurs 264,75 weniger 1, also 264,74 ein, verschieben das Lineal
ganz nach rechts, bis die héchste (8.) Stelle der Zahl im Resultat-
werk sich @ber der Einerstelle des Einstellwerkes befindet und
kurbeln die im Resultatwerk stehende Zahl 43,895837 in das Um-
drehungszihlwerk hinauf. Hierbel kdnnen die Regeln fiir abge-
kiirzte Multiplikation Anwendung finden. Am Resultatwerk 8 De-
zimalstellen abstreichen. Aufgabe gelost! Resultat M 1162142,

Wenn M 8917,65 zum Kurse von M 264,75 fiir 1 £ in englische”
Wihry ﬁ! umgerechnet werden sollen, so muf§ zundchst der Betrag
M 8977,65 durch den Kurs 264,75 geteilt werden. Dies ergibt als
_Quiotienten 33,683. Der Dezimalbruch 0,683 mufl nun in sh und d
‘umgeredinet werden., Um zunéchst die sh zu finden, teilt man die

435




beiden hdchsten Stellen, also 68, durch 5. Dies ergibt 13 sh und
einen Rest von 3. An diesen Rest hingt man die nichste Dezimal-
stelle, also auch eine 3 an, so dafl die Restzahl nun 0,033 lautet.
Um hieraus die d zu finden, muff man den Betrag durch 4 teilen,
Wir erhalten also 8 d. Mithin betrégt die Gesamtsumme » 33/5/8.

Ausziehen der Quadratwurzel (Radiziereh)

Wihrend der Kopfrechner fiir das Ausziehen von Quadrat-
wurzeln, wenn es dabei auf Genauigkeit bis in die lefsten Dezimal-
stellen ankommt, auf das umsténdliche und zeitraubende schrift-
liche Verfahren angewiesen ist, erfolgt das Radizieren auf der ,Archi-
medes” rein mechanisch und mit spielender Leichtigkeit nach einem
Verfahren, das der verstorbene Professor an der Technischen Hodh-
schule Dresden, Geheimrat Tépler, eigens fiir die Rechenmaschine
ersonnen hat.

Es beruht auf der Tatsache, daf die fortschreitenden Summen
der ungeraden Zahlen 1,3, 5,7, 9, 11, 13 ... usw. gleich sind dem
Quadrat des Gliedes dieser arithmetischen Reihe, bis zu dem
man die Addition fortsefst.

Addiert man z. B. die ersten 4 Glieder der Reihe, also die Zahlén
1 3, 5, 1, so ergeben diese das Quadrat von 4, also 16, ebenso
wie glie Addition der ersten 25 ungeraden Zahlen (also der Zahlen
1—49), das Quadrat von 25 ergeben wiirde.

Um hieraus die Nupanwendung fiir das Radizieren mit der
Rechenmasdhine zu ziechen, muf§ das Verfahren umgekehrt werden,
Es miissen also von der Quadratzahl nadheinander die ungeraden
Zahlen abgezogen werden, bis kein Rest bleibt. Die Zahl der hier-
fiir erforderlichen Subtraktionen erscheint im Umdrehungszihlwerk
der Maschine und ist die gesuchte Wurzel.

Beispiel V16=4.

Einstellung der Maschine wie bei Division. Lineal also ganz
nach rechts schieben, bis der Pfeil ,9° auf die hichste Stelle
des Umdrehungszihlwerkes zeigt, rechten Steuerhebel ,10R* auf
»Subt, & Div.” riicken, derlinke , 70U “ bleibtauf ,Add. & Mult.” stehen.
Dann wird die Quadratzahl 16 an den Einstellkndpfen ,12“ des

Resultatwerkes ganz links, also in den beiden hddisten Stellen,
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eingestellt. Nunmehr beginnt man mit der Subtraktion der un-
geraden Zahlen. Im Einstellwerk ,1* wird zunsichst 1 eingestellt,
und zwar senkrecht unterhalb der 6 im Resultatwerk. Nun ein-
mal kurbeln. Nun die nichste ungerade Zahl, also 3, in derselben.
Stelle einstellen, wieder einmal kurbeln, dann ebenso § einstellen,
einmal kurbeln, schlieflich 7 einstellen und wieder kurbeln. Die
Quadratzahl 16 ist ohne Rest aus dem Resultatwerk verschwunden,
und wir entnehmen aus dem Umdrehungszahlwerk die gesuchte

Wurzel 4.
urze Beispiel: |/ 625,0=25

Mehr als zweistellige Quadratzahlen teilt man vom Komma aus
nach links und rechts in Gruppen von je 2 Stellen. So viel Gruppen
"die Quadratzahl hat, soviel ganze Stellén hat die gesuchte Wurzel.
Im vorliegenden Falle erhalten wir also eine zweistellige Wurzel.
- Die Quadratzahl 625 ist wie im vorigen Beispiel geschildert ein-
zustellen. Wir beginnen mit der Subtraktion der ungeraden Zahlen
in der hochsten Gruppe, die diesmal nur eine Stelle umfafit. Wir
stellen also die erste ungerade Zahl 1 im Einstellwerk senkrecht
_unterhalb der 6 in der héchsten Stelle des Resultatwerkes ein und
kurbeln einmal. Dann stellen wir in derseiben Stelle 3 ein und
kurbelr wieder einmal, Weiter kdnnen wir die Subtraktion in dieser
Stelle nicht fortseten, da in der hichsten Stelle des Resultatwerkes
nur ein Rest von 2 verblieben ist.
o Das Lineal wird nun um eine Stelle nach links geriickt. Die
3"im Einsteliwerk ,1° wird auf 4 erhtht. (Es wird das Doppelte
der im Umdrehungszahlwerk erschienenen Zahl - 2 — eingestellt.)
Auf der Stelle rechts neben der 4 im Einstellwerk wird nun wieder
eine 1 eingestellt und einmal gekurbelt, wodurch von der im Resul-
tatwerk verbliebenen Zahl 225 die Zahl 41 subtrahiert wird. Die
1 wird dann auf 3 erhdht und einmal gekurbelt. Es wird also 43
subtrahiert. So geht es weiter. Man subtrahiert nacheinander 45,
47 und 49, worauf die Quadratzahl ohne Rest verschwunden und
im Umdrehungszahlwerk die gesuchte Wurzel 25 erschienen fist.

Beispiel: |/ 119 370,25 =345,3

Quadratzahl wie vorbeschrieben einstellen. Die Einteilung vom
Komma nadh links ergibt 3 zweistellige Gruppen, also wird die Wurzel
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3 ganze Stellen umfassen. Die hochste Gruppe links hat diesmal
2 Stellen, weshalb wir mit der Subtraktion der ungeraden Zahlen
im Einstellwerk unterhalb der 1 In der zweiten Stelle von links
des Resultatwerkes beginnen. Hier subtrahieren wir nacheinander
1, 3 und 5, worauf nur noch ein Rest von 2 verbleibt. Wir ver-
legen das Lineal um eine Stelle nach links, erh3hen die Zahl 5 im
Einstellwerk auf 6 und stellen in der néchsten Reihe nach redhts
des Einstellwerkes wieder 1 ein, so daf mit der nachsten Kurbel-
drehung 61 subtrahiert wird. Wir fahren nun mit der Subtraktion
fort, ziehen also nacheinander 61, 63, 65 und 67 ab, worauf der
Rest so klein geworden ist, daB wir das Lineal in die nichste Stelle
nach links riiden und hier das Verfahren fortsegen miissen. Im
Umdrehungszihlwerk sind inzwischen die ersten beiden Stellen der
Wurzel, also 34, erschienen. Da nach Verlegung des Lineals in den
erledigten Stellen des Einstellwerkes immer das Doppelte der Zahl
im Umdrehungszahiwerk (also 2><34 = 68) eingestellt werden muB,
erhdhen wir die 67 im Einstellwerk auf 68, steilen dann wieder 1
auf der nichaten Stelle rechts des Einstellwerkes ein und subtra-
hieren nacheinander 681, 683, 685, 687, 689, worauf der Rest so
klein geworden ist, daf wir das Lineal um eine weitere Stelle nach
links verlegen milssen. Das UmdrehungszBhlwerk geigt 345, wes-
halb wir in den drei zuletit bearbeiteten Stellen (die jeot 689 zeigen)
das Doppelte von 345, also 690 einstellen miissen. In der néchsten
Stelle redits wird nun wieder 1 eingestellt, und es wird durch die
folgenden Kurbeldrehungen nadieinander subtrahiert: 6901, 6903,
6905, 6907, 6909. Hiernach ist die Quadintzahl ohne Rest aus dem
Resultatwerk verschwunden. Aufgabe gelsst! Das Umdrehungszahl-
werk zeigt die Quadratwurzel 345,5.

Zur weiteren Einiibung rechne man:
V0,0 =Y0,10—0,31623; }1513,21 =389.

C
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